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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions

35x20x11cm (13.78 x 7.87 x 4.33 in.)

Weight

1100 g (2.43 Ib)

Meter enclosure

1P42

Power requirements
(external)

100-240V, 0.4 A, 47-63 Hz

Meter protection class

Class Il

Storage temperature

—15 o +65 °C (5 to +149 °F)

Operating temperature

010 40 °C (41 to 104 °F)

Operating humidity

< 80% (non-condensing)

Resolution

pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE:
programable, temperature: 0.1 °C (0.18 °F)

Measuring error (+ 1 digit)

pH: £0.002, ORP: < 0.2 mV, temperature: < 0.2 °C
(2 0.36 °F)

Specification Details

Keyboard PET with protective treatment

Certification CE

General information

Revised editions are found on the manufacturer’s website.

Safety information

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements. Failure
to do so could result in serious injury to the operator or damage to the
equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired,
do not use or install this equipment in any manner other than that specified
in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

Reproducibility (+ 1 digit)

pH: £ 0.001, ORP: + 0.1 mV, temperature: £ 0.1 °C (+
0.18 °F)

Data storage

330 results and last 9 calibrations

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

Connections

2 Combined or indicator probe: BNC connector (Imp.
>10120); 2 Reference electrodes: banana connector;
A.T.C. type Pt 1000: banana or telephonic connector
magnetic stirrer: RCA connector; 2 magnetic stirrers:
RCA connector

Temperature correction

Manual, Pt 1000 temperature probe (A.T.C.),
isopotential pH programmable, standard value 7.00

Measurement display lock

Continuous measurement, by stability

Display

Liquid crystal, backlit, 128 x 64 dots

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol, if noted
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on the instrument, will be included with a danger or caution statement in
the manual.

A

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/98/EC), European electrical equipment users must now return old
or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge to
the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment producer or supplier
for instructions on how to return end-of-life equipment, producer-supplied electrical
accessories, and all auxillary items for proper disposal.

Product overview

The senslON™+ meters are used with probes to measure various
parameters in water.

The senslON™+ MM340 meter has two measurement channels to
measure pH, ORP (mV) or ISE (concentration) with a selective probe.
Measurement data can be stored and transferred to a printer or PC.

Product components

Refer to Figure 1 to make sure that all components have been received.
If any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a sales
representative immediately.

Figure 1 Meter components

1 Electrolyte for the probe

5 Probe holder

2 Buffer solutions (pH 4.01, pH 7.00
and pH 10.00)

6 Rod with o-ring

3 Calibration beakers (with magnetic
bar inside)

7 Probe (included with kits only)

4 Power supply

8 Meter

Installation
Assemble the probe holder

Follow the numbered steps to assemble the probe holder and to connect

the magnetic stirrer.
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¥ [1135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Connect to AC power

ADANGER

wet locations, a Ground Fault Circuit Interrupt (GFCI/GFI) device must

f Electrocution hazard. If this equipment is used outdoors or in potentially
be used to connect the equipment to its main power source.

The meter can be powered by AC power with the universal power adapter.

1. Select the correct adapter plug for the power outlet from the adapter
kit.

2. Connect the universal power adapter to the meter (Figure 2).

Connect the universal power adapter to an AC receptacle (Figure 3).

4. Turn the meter on.

fad

Figure 2 Connector panel
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1 Magnetic stirrer 1 connector,
Channel 1

7 PC keyboard, mini DIN connector

2 Reference electrode (separated
electrodes) connector, Channel 1

8 Temperature probe connector,
Channel 2

3 Reference electrode (separated
electrodes) connector, Channel 2

9 Combined pH electrode (or indicator)
connector, Channel 2

4 Separated temperature probe
connector, Channel 2

10 Combined pH electrode (or indicator)
connector, Channel 1

5 RS-232 for printer or PC connector

6 Power supply

11 Magnetic stirrer 2 connector,
Channel 2
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Figure 3 AC power connection User interface and navigation
- User interface

Keypad description

O \—@

O— 1 >‘@/

o—0@

1 RETURN key: cancel or exit the 5 DOWN key: scroll to other options,
current menu screen to the previous change a value
menu screen

2 MEASUREMENT key: confirm the 6 ON/OFF: turn on or turn off the meter
selected option

3 UP key: scroll to other options, 7 LEFT key: change between Channel
change a value 1 and Channel 2, enter numbers and
letters

4 RIGHT key: change between
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

Display description

The meter display shows the concentration, units, temperature, calibration
status, operator ID, sample ID, date and time.
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Figure 4 Single screen display

rCSTABLE MEASUREMENT _ C15y

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25+

dée

T

1 Sample ID 4 Sample temperature (°C or °F)

2 Measurement unit and value (pH, 5 Visual measurement timer

ORP (mV) or ISE)

3 Measurement mode or time and date

Navigation

Use the D to return to the previous menu. Use the measure key ¢ to take

a sample measurement or to confirm options. Use the arrow keys 4 ¥
to scroll to other options or to change a value. To change the parameters
use the arrow keys 4 and P. Refer to each task for specific instructions.

Start-up

Turn the meter on and off

Make sure that the probe is connected to the meter before the meter is turned on.

Push @ to turn on or turn off the meter. If the meter does not turn on, make
sure that the AC power supply is properly connected to an electrical outlet.

Change the language

The display language is selected when the meter is powered on for the
first time.

1. Use the 4 or ¥ to select a language from a list.
2. Confirm with . The measurement screen shows DATA OUTPUT.

3. Select Deactivated if no printer or PC is connected and confirm. Refer
to Select the data output on page 10 for more information about Data
Output.

Standard operations

Calibration

AWARNING

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the
the personal protective equipment appropriate to the chemicals that are handled.

Refer to the current material safety data sheets (MSDS) for safety protocols.

Calibration settings

The calibration settings contain Calibration type, Calibration frequency
and Display options.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION. Confirm.
2. Use the & to enter the calibration menu.

3. Use the & or ¥ to select the following options:

Option
Stability C.:

Description
Criterion by stability—select Fast, Standard or Strict.

Calibration type  Calibration type—select Technical buffers, DIN19266
Buffers, User Buffers, To a X value, data introduction or
Theoretical calibration. Refer to Calibration types for more

information.

Calibration reminder—can be set between 0-7 days
(default daily). The display shows the remaining time to
the new calibration. Refer to Set the calibration
reminder on page 9 for more information.

Cal. frequency

Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.

Standard 220 mV  Standard 220 mV—calibrate with a 220 mV standard
solution

To a X value To a X value—use a specific standard solution. Adjust the

value during the calibration.

Data introduction Data introduction Compensation—enter the
compensation value

Factory adjust Factory adjust—enter the compensation value
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Calibration types
Different calibration types can be selected.

1. From the main menu use the « or ¥ to select CALIBRATION. Confirm.
2. Use the & to enter the calibration menu.
3. Use the & or ¥ to select Calibration type.

Option Description

Technical buffers pH 2.00, 4.01, 7.00, 9.21 and 10.90 at 25 °C (77 °F)

DIN19266 Buffers pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180, 10.012 and

12.454

Selected when the technical or DIN19266 buffers are
not used. Refer to Technical buffer solutions (DIN
19267) on page 17 for pH values of specific buffer
sets at varying temperatures.

User Buffers

Calibration to a X To adjust manually any scale value of the measured
value pH.
Data introduction Manual probe constant introduction.

Theoretical
calibration

The probe calibration data is replaced at 25 °C (77 °F).

Calibration procedure

This procedure is for general use with liquid calibration solutions. Refer to
the documents that are included with each probe for additional information.
Note: Solutions should be stirred during calibration. For more information about the
stirring settings, refer to Change the stirring settings on page 11.

1. Pour the buffers or calibration solutions into the labeled calibration
beakers.

2. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select the
CALIBRATION parameter. Confirm.

3. If required select the Operator ID (1 to 10) and confirm.

4. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first

calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

5. Push ¢ to Start calibration.

6. Push ¢ to measure the first calibration solution.
The next calibration solution is shown.

7. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

8. Push ¢ to measure the second calibration solution.
The next calibration solution is shown.

9. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

10. Push ¢ to measure the third calibration solution.

When the calibration is good, the display briefly shows Calibration OK
and then returns to the main menu.

Note: When a printer is connected the print menu opens and the result can be
printed.

View the calibration data
Data from the most recent calibration can be shown.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER.
Confirm.

2. Select Display data.

Select Calibration data and confirm with . The last calibration data
is shown.

(od

» pH-the slope and offset values are shown alternating with the
deviation (in %) and calibration temperature.

» ORP-the measured mV value and calibration temperature are
shown.

» Conductivity-the cell constant and calibration temperature for each
standard are shown.

Set the calibration reminder

The calibration reminder can be set between 0 to 23 hours or 1-7 days
(default 0 days). The display shows the remaining time to the new
calibration.

Note: When 0 days is selected, the calibration reminder is turned off.
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Use the 4 to enter the calibration menu.
Use the 4 or ¥ to select Cal. frequency and confirm.

Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
Push ¢ to start the calibration.

b=

Sample measurements

Each probe has specific preparation steps and procedures for taking
sample measurements.

1. From the main menu use the 4 or ¥ and 4and P to select MEASURE.

Confirm.
2. Use the & to change the following settings. Confirm every entry.

Option Description

Resolution  Select the resolution: 1, 0.1, 0.01 (default) or 0.001

Measure Stability—select By stability Criterion: Fast (variation < 0.02 pH
in 6 s), Standard (variation < 0.01 pH in 6 s) or Strict (variation
<0.002 pH in 6 s). In continuous—enter the time interval for the
In continuous Acquis. interval (data storage or printing data). By

time—enter the time interval for data storage or printing data.
Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.

Limits Limits—select YES or NO. YES: Enter the upper and lower
limits. An acoustic warning appears when the measurement is
out of limit. The report output shows an A next to the measured
value when the measurement was out of limit.

Isopotential Isopotential—change the Isopotential pH value in Data
introduction. Select Calculate to calibrate the probe again.
3. Push ¢ to start the measurement.

Note: If the measurement is not stabilizing after 120 seconds, the meter turns
automatically into the continuous measurement mode.

From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION. Confirm.

Advanced operations

Change the measurement units
The measurement units can be changed individually for each channel.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the 4 or ¥ to select Measurement units and confirm.

Select Channel 1 or Channel 2 and confirm.

Select ORP (mV), pH or ISE and confirm.

o Dd =

Use a sample ID

The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample
location. If assigned, stored data will include this ID.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Sample ID and confirm.
3. Use the & or ¥ to select

Option Description

Automatic A consecutive number will be automatically assigned to every
sample.

Manual A keyboard or a barcode scanner is required to enter the sample

ID name before taking a measurement (maximum 15 characters).

Select the data output
Data can be stored or transferred to a printer or to a PC.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Data Output and confirm.

3. Use the & or ¥ to select
Option Description

Deactivated Select Deactivated if no printer or PC is connected.
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Option Description

For Printer Select Dot matrix printer or Thermal printer.

For Computer Select Terminal, ComLabo or ComLabo Easy. The ComLabo
Software controls several modules, pH and conductivity
meters, automatic burettes, Samplers and so on from a
computer. The ComLabo Easy software gets pH and
conductivity data from a PC.

Change the date and time
The date and time can be changed from the Date / Time menu.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Date / Time and confirm.

3. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
The current date and time will be shown on the display.

Adjust the display contrast

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Display contrast and confirm.
3. Use the 4and P to adjust the contrast of the display and confirm.

Adjust the temperature

The temperature measurement can be adjusted at 25 °C (77 °F) and/or
85 °C (185 °F) to increase accuracy.

1. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 25 °C and allow the temperature to stabilize.

2. Compare the temperature read by the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.
Example: reference thermometer: 24.5 °C; meter: 24.3 °C. Adjustment
value: 0.2 °C.

3. Enter the adjustment value for the 25 °C reading:

a. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

b. Use the 4 or ¥ to select Readjust temp. and confirm.

c. Select Channel 1 or Channel 2 and confirm. The temperature for
channel 1 is measured by the conductivity cell and channel 2 is
measured by the pH probe. If no Conductivity cell is connected, the
temperature value must be entered manually or the temperature
measured in channel 2 can be applied to the meter.

d. Use the & or ¥ to select 25 °C and confirm.

e. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 25 °C.
Confirm.

4. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 85 °C and allow the temperature to stabilize.

5. Compare the temperature from the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.

a. Use the & or ¥ to select 85 °C and confirm.
b. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 85 °C.
Confirm.

c. Select Save changes and confirm.

Change the stirring settings

The magnetic stirrer can be turned on and the stirring speed can be
changed in the Stirring menu.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the 4 or ¥ to select Stirring and confirm.
To turn on/off the stirrer push ¢

When the stirrer is turned on, use the 4 or ¥ to change the stirring
speed in %.

Note: Use the 4 or ¥ to change the stirring speed during calibration and during
a measurement.

Eall

Turn the stirrer on or off

The stirrer 1 works with Channel 1 and 2 (Stirrer 1). A second stirrer can
be connected to channel 2 (Stirrer 2). For the stirrer 2 activation refer to
the following steps.
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1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm with

2. Use the & or ¥ to select Stirrer N.2 and confirm with ¢.

3. Use the & or ¥ to select YES to turn the stirrer 2 on.
Note: Select NO to turn the stirrer 2 off.

Change the temperature units
The temperature units can be changed to Celsius or Fahrenheit.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Temperature units and confirm.
3. Use the & or ¥ to select between Celsius or Fahrenheit and confirm.

Data logger

Display data

The Display data log contains Measurement data, Electrode report and
Calibration data. The stored data can be send to a printer orto a PC. When
the data log becomes full (400 data points), the oldest data point is deleted
when a new data point is added.

Use the 4and P to select Channel 1 or Channel 2 and confirm.
From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the 4« or ¥ to select DATA LOGGER and confirm.

Use the 4 or ¥ to select Display data and confirm.

o oON=

Use the & or ¥ to select

Option Description
Measurement data Measurement data—stores automatically each time a
sample is measured

Electrode report Electrode report—stores automatically the electrode

history and measurement conditions

Calibration data Calibration data—stores automatically the current

calibration

Delete data

The entire measurement data or electrode report log can be deleted to
remove data that has already been sent to a printer or PC.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and confirm.
Use the 4 or ¥ to select Erase and confirm.

Use the 4 or ¥ to select Measurement data or Electrode report and
confirm. Confirm again to delete the data.
The entire log is deleted at once.

Pobd=

Send data to a printer or to a computer

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Print menu
is available (refer to Select the data output on page 10).

Note: Refer to Report output on page 12 to select the report output type.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select DATA LOGGER and confirm.

3. Use the 4« or ¥ to select Print and confirm. Select one of the following
options and confirm with ¢ to print the data: Measurement data,
Electrode data, Calibration data, Calibration report or Instrument
condit.

Report output

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Type of report
menu is available (refer to Select the data output on page 10).

Different report output types can be selected when a printer or a PC is
connected.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Type of report and confirm.
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3. When a printer or a computer and Terminal is connected, use the &
or ¥ to select

Option Description

Reduced Select Several or One sample as an output format

Standard Select Several or One sample as an output format. Select several:
Users: The user name appears on the printed report (17
characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

GLP Select Several or One sample as an output format. Select several:
Users: The user name appears on the printed report (17
characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

4. When a computer is connected and ComLabo Easy (refer to for more
information) is selected, use the 4 or ¥ to select
Option Description

Users The user name appears on the printed report (17

characters).

Identify sensor The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

Maintenance

AWARNING

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance. If the

internal components must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Clean the instrument

NOTICE

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to clean
the instrument including the display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution.

Clean the probe

Clean the probe as needed. Refer to Troubleshooting on page 15 for
more information about cleaning. Refer to the probe documentation for
information about the probe maintenance.

Replace the magnetic stirrer

If the magnetic stirrer does not start, follow the numbered steps to replace
the magnetic stirrer.
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Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or symptoms,

possible causes and corrective actions.

Table 1 Calibration warnings and errors

Table 1 Calibration warnings and errors (continued)

Error/Warning

Solution

Error/Warning

Solution

Asymmetry > 58
mV

Slope out of range (accepted values + 58 mV).
Calibrate again. Connect a new probe.

Check
temperature.

Check electrode

Make sure of the temperature specification in configuration.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there
are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Buffer or electrode
in poor conditions.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there
are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Examine the buffer solution: Make sure that the buffer used
matches the buffer specified in configuration; make sure of
the temperature specification in configuration; use new
buffer solution.

Electrode in poor
conditions.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there

Check the
electrode.

are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

BUFFER NOT
RECOGNIZED

Sens. (a) < 70%

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there
are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Examine the buffer solution: Make sure that the buffer used
matches the buffer specified in configuration; make sure of
the temperature specification in configuration; use new
buffer solution.

SAME BUFFERS

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there
are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Examine the buffer solution: Use new buffer solution.

Table 2 Measurement warnings and errors

Error/Warning

Solution

pH 12.78 19°C

Calibrate again

UNSTABLE
READING

Time t>100 s

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 13 for more information); make sure that there
are no air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

pH out of range

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the probe
on page 13 for more information); make sure that there are no
air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

Temp out of
range °C

Examine the temperature sensor.

Connect a different probe to verify if problem is with probe or
meter.
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Table 2 Measurement warnings and errors (continued)

Replacement parts and accessories (continued)

Error/Warning

Solution

Description

Item no.

senslON+ EC71 Lab conductivity meter, GLP, with
accessories, without probe

senslON+ MM374, 2 channel Lab meter, GLP, accessories,
without probes

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

Consumables

Time>60s Make sure that the membrane and the diaphragm are properly
immersed in the sample.

Time >150 s .
Examine the temperature.

Time > 300 s Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the probe
on page 13 for more information); make sure that there are no
air bubbles in the membrane. Shake the probe like a
thermometer; connect a different probe to verify if problem is
with probe or meter.

10.389 mg/L ISE measurement: The measured value is superior to the

>>>>> highest standard used in calibration. Measure again.

00012 00:13

0.886 mg/L ISE measurement: The measured value is inferior to the lowest

<<<<<< standard used in calibration. Measure again.

00018 00:11

Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Replacement parts

Description

Item no.

probe

without probe

without probe

sensION+ PH3 Lab pH-meter with accessories, without
sensIlON+ PH31 Lab pH-meter, GLP, with accessories,
sensION+ MM340 Lab pH & lon-meter, GLP, 2 channels,

with accessories, without probe

sensION+ EC7 Lab conductivity meter, with accessories,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

Description Item no.

pH buffer solution 4.01, with certificate, 125 mL LZW9460.99
pH buffer solution 7.00, with certificate, 125 mL LZW9461.97
pH buffer solution 10.00, with certificate, 125 mL LZW9470.99
pH buffer solution 4.01, with certificate, 250 mL LZW9463.99
pH buffer solution 7.00, with certificate, 250 mL LZW9464.97
pH buffer solution 10.00, with certificate, 250 mL LZW9471.99
pH buffer solution 4.01, with certificate, 1000 mL LZW9466.99
pH buffer solution 7.00, with certificate, 1000 mL LZW9467.97
pH buffer solution 10.00, with certificate, 1000 mL LZW9472.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
Electrolytic solution 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
Enzyme solution 2964349

Pepsin Cleaning Solution 2964349

Electrode cleaning solution 2965249

16 English




Replacement parts and accessories (continued)

Standard solutions

Description Item no. Technical buffer solutions (DIN 19267)
Refer to Table 3 pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at varying
0.1 N HClI solution 1481253 temperatures.
Ethanol, 95% (Grease, oils, fats) 2378900 Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values
Temperature pH mV
Accessories
°c °F
Description Item no. 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
Thermal printer, RS232, for senslON+ benchtop LZW8201.99 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
Thermal paper for printer LZW8201, bag with 5 rolls LZW9117.99 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
Dot-impact printer, RS232, for sens|ON+ instruments LZW8200.99 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
Standard paper for printer LZW8200, bag with 10 rolls LZW9000.99 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Ribbon for printer LZW8200, 3 units LZW9001.99 40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
Ia_gla)thT Easy PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, USB LZW8997 99 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
LabCom PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, USB adapter LZW8999.99
. 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
RS232 cable, for senslON+ benchtop instruments LZW9135.99
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
RS232 cable for senslON+ benchtop, with USB adapter LZW9135USB.99
o . 90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
Magnetic stirrer with sensor holder, for senslION+ MM LZW9319.99
benchtop
. _— Buffer solutions (DIN 19266)
S0 L PATNEE | SEEI S 9 Emeer (plal el SEtlen R Refer to Table 4 for pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at
Three-sensor holder, for senslON+ benchtop instruments LZW9321.99 varying temperatures.
Holder and clamp for three sensors LZW9155.99 Table 4 pH, ORP (mV) and temperature values
Pyrex glass chamber, continuous flow measurements LZW9118.99 Temperature pH mV
PP protector, electrode storage LZW9161.99 °C °F
5 32 1.668 |[4.004 |6.951 |7.087 |[9.395 |10.245 | 13.207
10 50 1.670 |4.000 |[6.923 |7.059 |[9.332 |10.179 | 13.003
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Table 4 pH, ORP (mV) and temperature values (continued)

Temperature pH mV

°C °F
20 68 1.675 |4.001 [6.881 |7.016 |[9.225 | 10.062 | 12.627
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 | 12.454
30 86 1.683 [4.012 |6.853 |6.987 |[9.139 |9.966 |12.289
40 104 1.694 |4.031 [6.838 |6.970 [9.068 |9.889 | 11.984
50 122 1.707 |4.057 |6.833 |6.964 |[9.011 |9.828 | 11.705
60 140 1.723 |4.085 |6.836 |6.968 |[8.962 |— 11.449
70 158 1.743 [4.126 |6.845 |6.982 (8921 |— —
80 176 1.766 |4.164 |6.859 |7.004 |[8.885 |— —
90 194 1.792 |4.205 |6.877 |7.034 [8850 |— —
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Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques

Détails

Dimensions

35x20x11.cm (13,78 x 7,87 x 4,33 po)

Poids

1100 g (2,43 Ib)

Boitier de I'appareil

1P42

Alimentation (externe)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Classe de protection de
l'instrument

Classe Il

Température de stockage

—154 +65 °C (5 a +149 °F)

Température de
fonctionnement

0240 °C (41 & 104 °F)

Humidité de fonctionnement

< 80 % (sans condensation)

Résolution

pH :0,1/0,01/0,001, ORP : 0,1/1 mV, ISE :
programmable, température : 0,1 °C (0,18 °F)

Erreur de mesure (+ 1 chiffre)

pH :<0,002, ORP : £0,2 mV, température : < 0,2
°C (= 0,36 °F)

Reproductibilité (+ 1 chiffre)

pH: £ 0,001, ORP : + 0,1 mV, température : £ 0,1
°C (£ 0,18 °F)

Stockage des données

330 résultats et 9 derniers étalonnages

Connexions

2 sondes d'indicateur ou combinées : connecteur
BNC (imp. > 10'2 Q) ; 2 électrodes de référence :
connecteur banane ; A.T.C. type Pt 1000 :
connecteur banane ou téléphonique ; agitateur
magnétique : connecteur RCA ; agitateur
magnétique 2 : connecteur RCA

Caractéristiques Détails

Verrouillage d'affichage de Mesure continue, par stabilité

mesure
Afficheur Cristal liquide, rétroéclairé, 128 x 64 points
Clavier PET avec traitement de protection
Certification CE

Généralités
Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Veuillez lire 'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil ne soit pas
compromise, n'utilisez pas ou n'installez pas cet appareil d'une autre fagon
que celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Correction de température

Manuelle, sonde de température Pt 1000 (A.T.C.),
pH isopotentiel programmable, valeur standard
7,00

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeres.
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Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une mise en avant
particuliere.

Etiquettes de mise en garde

Lire toutes les informations et toutes les étiquettes apposées surI'appareil.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé si
ces instructions ne sont pas respectées. Si un symbole ‘danger’ ou
‘attention’ se trouve sur l'instrument, une explication est indiquée dans le
manuel.

A

Lorsque ce symbole est présent sur I'instrument, reportez-vous au
manuel d’instructions pour obtenir des informations relatives au
fonctionnement et/ou a la sécurité.

L’équipement électrique portant ce symbole ne peut étre mis au rebut
dans les systémes de mise au rebut publics européens apreés le 12 aolt
2005. Conformément aux réglements nationaux et européens
(Directive 2002/98/EC), les appareils électriques doivent, depuis le 12
aolt 2005, ne pas étre mis au rebut dans les décharges traditionnelles,
mais étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs
européens au fabricant, qui se chargera de les éliminer a ses frais.
Remarque : Pour le retour a des fins de recyclage, veuillez contactez le fabricant
ou le fournisseur d'équipement pour obtenir les instructions sur la fagon de
renvoyer I'équipement usé, les accessoires électriques fournis par le fabricant, et
tous les articles auxiliaires pour mise au rebut appropriée.

Présentation du produit

Les appareils de mesure de la série ION™+ s'utilisent avec des sondes
pour mesurer différents parameétres dans I'eau.

L'appareil de mesure senslON™+ MM340 dispose de deux canaux de
mesure permettant de mesurer le pH, I'ORP (mV) ou I'lSE (concentration)
avec une sonde sélective. Les données de mesure peuvent étre
enregistrées et transférées vers une imprimante ou un PC.

Composants du produit

Consultez la Figure 1 pour vous assurer que tous les éléments ont bien
été regus. Si des éléments manquent ou sont endommageés, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.

Figure 1 Composants de I'appareil

1 Electrolyte pour la sonde

5 Support de sonde

2 Solutions tampons (pH 4,01, pH 7,00
et pH 10,00)

6 Tige avec joint torique

3 Béchers d'étalonnage (avec barre
magnétique)

7 Sonde (comprise uniqguement dans
les kits)

4 Alimentation

8 Appareil de mesure

Installation

Monter le support de sonde

Suivez les étapes numérotées afin de monter le support de sonde et de

brancher I'agitateur magnétique.
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¥ [1135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Branchement sur alimentation CA

ADANGER

des lieux potentiellement humides, un disjoncteur de fuite a la terre
(GFCI/GFI) doit étre utilisé pour le branchement de I'équipement a sa

i Risque d'électrocution Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou dans
source d'alimentation secteur.

L'appareil de mesure peut étre alimenté sur secteur a 'aide d'un
adaptateur d'alimentation universel.

1. Sélectionnez la fiche d'adaptateur appropriée a la prise électrique dans
le kit adaptateur.

2. Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a I'appareil (Figure 2).

3. Branchez l'adaptateur d'alimentation universel a une prise CA
(Figure 3).

4. Allumez |'appareil.

Figure 2 Panneau des connecteurs

@ ® ® 0

Q

STIRRER 1 r{HANNELZ CHANNEL 1

@ @ RS-232C
\ /, Z PRINTER}
REFERENCE 2 REFERENCE 1

STIRRER2 | pHmV2 HmV 1 Pt1000 PROBE

\ - R\
) )

POWER IN

|
®® © 6 O ®

1 Connecteur de I'agitateur 7 Clavier PC, connecteur mini-DIN
magnétique 1, canal 1

2 Connecteur de |'électrode de 8 Connecteur de la sonde de
référence (électrodes séparées), température, canal 2
canal 1

3 Connecteur de I'électrode de 9 Connecteur de I'électrode (ou
référence (électrodes séparées), indicateur) pH combinée, canal 2
canal 2

4 Connecteur de la sonde de 10 Connecteur de I'électrode (ou
température séparée, canal 2 indicateur) pH combinée, canal 1

5 Connecteur RS-232 pour 11 Connecteur de l'agitateur
imprimante ou PC magnétique 2, canal 2

6 Alimentation
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Figure 3 Branchement sur alimentation CA Interface utilisateur et navigation

~ Interface utilisateur

a Description du clavier
0 o—f=) (o

O— ¢ P/‘GD

o—0@

1 Touche RETURN (RETOUR) : 5 Touche BAS : permet de faire défiler
permet de modifier ou de quitter les autres options ou de modifier une
I'écran actuel pour revenir a I'écran valeur
précédent

Touche MEASUREMENT
(MESURE) : valide I'option
sélectionnée

6 MARCHE/ARRET : allumage ou

extinction de l'appareil

Touche HAUT : permet de faire
défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche DROITE : permet de passer
du Canal 1 au Canal 2 et de saisir
nombres et lettres

Touche GAUCHE : permet de passer
du Canal 1 au Canal 2 et de saisir
nombres et lettres

Description de I'affichage

L'affichage de I'appareil de mesure indique la concentration, les unités, la
température, I'état d'étalonnage, I'ID d'opérateur, I'ID d'échantillon, la date
et I'heure.
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Figure 4 Affichage sur écran unique

rCSTABLE MEASUREMENT _ C13y

- pH 6.28 23°CH
L Sample 1 00:25 1

399
sbe

1 D d'échantillon

2 Unité de mesure et valeur (pH, ORP | 5 Minuteur visuel de mesure
(mV) ou ISE)

3 Mode de mesure ou date et heure

4 Température d'échantillon (°C ou °F)

Navigation

Appuyez sur 4 pour revenir au menu précédent. Utilisez la touche de
mesure ¢ pour mesurer un échantillon ou valider une option. Utilisez les

touches fléchées 4 ¥ pour accéder a d'autres options ou modifier une
valeur. Pour modifier les paramétres, utilisez les touches fléchées 4 et b.
Consultez les instructions spécifiques a chaque tache.

Démarrage

Allumage et extinction de I'appareil de mesure

Veillez a ce que la sonde soit connectée a I'appareil de mesure avant d'allumer
I'appareil de mesure.

Appuyez sur la touche (0} pour allumer ou éteindre I'appareil de mesure.
Si I'appareil ne s'allume pas, vérifiez que I'alimentation CA est bien
branchée a une prise électrique.

Modifier la langue

La langue de I'affichage est sélectionnée au premier allumage de
I'appareil.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner une langue dans la liste.

2. Validez en appuyant sur ¢. L'écran de mesure indique DATA
OUTPUT (SORTIE DONNEES).

3. Sélectionnez Deactivated (Désactivé) siaucun PC ou imprimante n'est
connecté, puis validez. Reportez-vous a la section Sélectionner le type
de sortie de données a la page 27 pour plus de renseignements sur
la sortie de données.

Opérations standard

Etalonnage

AAVERTISSEMENT

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire
et portez tous les équipements de protection personnelle adaptés aux produits
chimiques que vous manipulez. Reportez-vous aux fiches techniques de sécurité

des matériaux (MSDS) pour connaitre les protocoles de sécurité.

Parametres d'étalonnage
Les parametres d'étalonnage comprennent le type et la fréquence
d'étalonnage, ainsi que les options d'affichage.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
CALIBRATION (ETALONNAGE). Validez.
2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Calibration (Etalonnage).

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner les options suivantes :
Options
Stability C. (Stabilité)

Descriptions

Critére de stabilité ; sélectionnez Fast (Rapide),
Standard (Normal) ou Strict.

Calibration type (Type
d'étalonnage)

Type d'étalonnage ; sélectionnez Technical Buffers
(Tampons techniques), DIN19266 Buffers
(Tampons DIN19266), User Buffers (Tampons
utilisateur), To a X value (A une valeur X), data
introduction (Introduction de données) ou
Theoretical calibration (Etalonnage théorique).
Pour en savoir plus, reportez-vous a la section
Calibration types.
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Options

Cal. frequency
(Fréquence d'étal.)

Display mV (Afficher
mV)

Standard 220 mV
(Etalon 220 mV)

To a X value (A une
valeur X)

Data introduction
(Introduction de
données)

Factory adjust
(Réglage d'usine)

Types d'étalonnage
Différents types d'étalonnage peuvent étre sélectionnés.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Descriptions

Rappel d'étalonnage ; peut étre réglé entre 0 et 7
jours (par défaut : quotidien). L'écran indique le
temps restant avant le prochain étalonnage. Pour
en savoir plus, reportez-vous a la section Régler le
rappel d'étalonnage a la page 26.

Affichage mV ; sélectionnez YES (OUI) ou NO
(NON) pour afficher les mV.

Etalon 220 mV ; étalonnage avec une solution
étalon 220 mV.

A une valeur X ; utilise une solution étalon
spécifique. Ajuste la valeur lors de I'étalonnage.

Compensation de l'introduction de données ;
saisissez la valeur de compensation.

Réglage d'usine ; saisissez la valeur de
compensation.

CALIBRATION (ETALONNAGE). Validez.

Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Calibration (Etalonnage).

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type d'étalonnage.

Options

Technical buffers

(Tampons techniques)

DIN19266 Buffers
(Tampons DIN19266)

Descriptions

pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 et 10,90 a 25 °C (77 °F)

pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 et
12,454

Options Descriptions

Sélectionnés lors que les tampons techniques ou
DIN19266 ne sont pas utilisés. Reportez-vous au
Solutions tampons techniques (DIN 19267)

a la page 35 pour connaitre les valeurs pH d'un
tampon spécifique réglé a diverses températures.

User Buffers (Tampons
utilisateur)

Calibration to a X value  Pour le réglage manuel d'une échelle de valeurs
(Etalonnage a une valeur pH mesurée.
X)

Data introduction Introduction constante de la sonde manuelle.
(Introduction de

données)

Theoretical calibration
(Etalonnage théorique)

Les données d'étalonnage de la sonde sont
remplacées a 25 °C (77 °F).

Procédure d'étalonnage

Cette procédure s'utilise généralement avec des solutions d'étalonnage
liquides. Reportez-vous aux documents inclus avec chaque sonde pour
plus d'informations.

Remarque : Les solutions doivent étre brassées lors de I'étalonnage. Pour plus
d'informations sur les parametres de brassage, reportez-vous a Modifier les
paramétres de brassage a la page 28.

i

P

Versez les solutions tampons et d'étalonnage dans les béchers
d'étalonnage étiquetés.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4 et » pour
sélectionner le paramétre CALIBRATION (ETALONNAGE). Validez.

Si nécessaire, sélectionnez I'ID opérateur (1 a 10), puis validez.

Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le premier
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

Appuyez sur ¢ pour lancer 'étalonnage.

Appuyez sur ¢ pour mesurer la premiére solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.
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7. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le premier
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

8. Appuyez sur ¢ pour mesurer la seconde solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

9. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le premier
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

10. Appuyez sur ¢ pour mesurer la troisiéme solution d'étalonnage.
Une fois I'étalonnage correct, I'écran affiche brievement Calibration OK
(Etalonnage OK), puis repasse au menu principal.
Remarque : Si une imprimante est connectée, le menu d'impression apparait et
les résultats peuvent étre imprimés.

Afficher les données d'étalonnage
Les données d'étalonnage les plus récentes peuvent étre affichées.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
DATA LOGGER (ENREGISTREUR DE DONNEES). Validez.

2. Sélectionnez Display data (Afficher données).

3. Sélectionnez Calibration data (Données d'étalonnage), puis validez en
appuyant sur ¢. Les derniéres données d'étalonnage apparaissent.

* pH :les données d'inclinaison et de décalage sont affichées en
alternance avec la déviation (en %) et la température d'étalonnage.

* ORP : la valeur mV mesurée et la température d'étalonnage sont
affichées.

» Conductivité : la constante de cellule et la température d'étalonnage
pour chaque étalon sont affichées.

Régler le rappel d'étalonnage

Le rappel d'étalonnage peut étre réglé entre 0 et 23 heures, ou entre 1 et
7 jours (par défaut : O jour). L'écran indique le temps restant avant le
prochain étalonnage.

Remarque : Lorsque 0 jour est sélectionné, le rappel d'étalonnage est désactivé.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
CALIBRATION (ETALONNAGE). Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Calibration (Etalonnage).

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Cal. frequency
(Fréquence étal.), puis validez

4. Utilisez les touches 4 et P pour passer a I'étape suivante, et les touches
4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
Appuyez sur la touche ¢ pour lancer I'étalonnage.

Mesures d'échantillon

Chaque sonde dispose d'étapes de préparation et de procédures
spécifiques pour les mesures d'échantillons.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4 et » pour
sélectionner MEASURE (MESURE). Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour modifier les parametres suivants. Validez
chaque entrée.

Options Descriptions

Résolution Sélectionne la résolution : 1, 0,1, 0,01 (par défaut) ou
0,001

Measure Stabilité ; sélectionnez le critére de stabilité : Fast (Rapide)

(Mesure) (variation < 0,02 pH en 6 s), Standard (Normal) (variation
< 0,01 pH en 6 s) ou Strict (variation < 0,002 pH en 6 s).
En continu ; saisissez l'intervalle de temps pour l'intervalle
d'acquisition In continuous (En continu) (stockage ou
impression des données). Par durée ; saisissez l'intervalle
de temps pour le stockage ou I'impression des données.

Display mV Affichage mV ; sélectionnez YES (OUI) ou NO (NON) pour

(Afficher mV) afficher les mV.

Limites ; sélectionnez YES (OUI) ou NO (NON). YES
(OUI) : saisissez les limites supérieures et inférieures. Un
avertissement sonore est émis lorsque la mesure est hors
limite. Le rapport édité comporte un A en regard de la
valeur mesurée lorsque la mesure était hors limite.

Limits (Limites)

Isopotentiel ; modifie la valeur de pH isopotentiel en mode
Data introduction (Introduction de données). Sélectionnez
Calculate (Calculer) pour réétalonner la sonde.

Isopotential
(Isopotentiel)

3. Appuyez sur la touche ¢ pour lancer la mesure.
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Remarque : Sila mesure ne se stabilise pas aprés 120 secondes, I'appareil
passe automatiquement en mode de mesure continue.

Opérations avancées

Modifier les unités de mesure

Les unités de mesure peuvent étre modifiées individuellement pour
chaque canal.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Measurement units
(Unités de mesure), puis validez.

3. Sélectionnez Channel 1 (Canal 1) ou Channel 2 (Canal 2), puis validez.
4. Sélectionnez ORP (mV), pH ou ISE, puis validez.

Utiliser un ID d'échantillon

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un
emplacement d'échantillon spécifique. Les données enregistrées incluent
cette identification si elle est attribuée.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Sample ID (ID
d'échantillon), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Options Descriptions
Automatic Des nombres consécutifs seront automatiquement
(Automatique) affectés a chaque échantillon.

Un clavier ou un scanner de codes a barres sont
nécessaires pour saisir le nom de I'ID d'échantillon
avant d'effectuer une mesure (15 caractéres
maximum).

Manual (Manuel)

Sélectionner le type de sortie de données

Les données peuvent étre stockées ou transférées vers une imprimante
ou un PC.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Data Output (Sortie de
données), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
Options Descriptions

Deactivated
(Désactivé)

Sélectionnez Deactivated (Désactivé) si aucun PC ou
imprimante n'est connecté.

For Printer (Pour
imprimante)

Sélectionnez Dot matrix printer (Imprimante matricielle)
ou Thermal printer (Imprimante thermique).

For Computer
(Pour ordinateur)

Sélectionnez Terminal, ComLabo ou ComLabo Easy. Le
logiciel ComLabo permet de contrdler plusieurs
modules, les appareils de mesure de pH et de
conductivité, les burettes automatiques, les échantillons
et bien d'autres éléments depuis un ordinateur. Le
logiciel ComLabo Easy récupére les données de pH et
de conductivité depuis un PC.

Modifier la date et I'heure

La date et I'neure sont modifiables depuis le menu Date / Time (Date et
heure).

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 et ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Date / Time (Date et
heure), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 et pour passer a I'étape suivante, et les touches
4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
La date et I'heure en cours apparaissent sur I'écran.
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Régler le contraste écran

1. Dans le menu principal, appuyez sur les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Display contrast
(Contraste écran), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 et P pour régler le contraste de I'écran, puis
validez.

Régler la température

Il est possible de régler la mesure de la température a 25 °C (77 °F) et/ou
85 °C (185 °F) afin d'améliorer la précision.

1. Placez la sonde et un thermometre de référence dans un récipient
d'eau a environ 25 °C et laissez la température se stabiliser.

2. Comparez le relevé de température de 'appareil de mesure avec celui
du thermometre de référence. La différence est la valeur d'ajustement
de I'appareil de mesure.

Exemple : thermométre de référence : 24,5 °C ; appareil de mesure :
24,3 °C. Valeur d'ajustement : 0,2 °C.

3. Entrez la valeur d'ajustement pour le relevé de 25 °C :

a. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEM (SYSTEME). Validez.

b. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Readjust temp.
(Réglage temp.), puis validez.

c. Sélectionnez Canal 1 ou Canal 2, puis validez. La température du
canal 1 est mesurée par la cellule de conductivité, et celle du canal
2, par la sonde pH. Si aucune cellule de conductivité n'est
connectée, la température doit étre saisie manuellement, ou la
température mesurée au canal 2 doit étre appliquée.

d. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 25 °C, puis
confirmez.

e. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
25 °C. Validez.

4. Placez la sonde et un thermomeétre de référence dans un récipient
d'eau a environ 85 °C et laissez la température se stabiliser.

5. Comparez le relevé de température de I'appareil de mesure avec celui
du thermometre de référence. La différence est la valeur d'ajustement
de I'appareil de mesure.

a. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 85°C, puis
confirmez.

b. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
85 °C. Validez.

c. Sélectionnez Save changes (Enregistrer modifications), puis
confirmez.

Modifier les paramétres de brassage

L'agitateur magnétique peut étre activé et la vitesse de brassage modifiée
dans le menu Stirring (Brassage).

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Stirring (Brassage), puis
validez.

3. Pour activer/désactiver I'agitateur, appuyez sur ¢.

4. Lorsque l'agitateur est activé, utilisez les touches 4 ou ¥ pour modifier
la vitesse de brassage en %.

Remarque : Utilisez les touches 4 ou ¥ pour modifier la vitesse de brassage
lors de I'étalonnage ou au cours d'une mesure.

Activer/désactiver I'agitateur

L'agitateur 1 fonctionne pour les canaux 1 et 2 (Agitateur 1). Un second
agitateur peut étre branché au canal 2 (Agitateur 2). Pour activer 'agitateur
2, reportez-vous aux étapes suivantes.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez en appuyant sur ¢/.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner I'agitateur 2 et validez
en appuyant sur ¢

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner YES (OUI) et activer
I'agitateur 2.
Remarque : Sélectionnez NO (NON) pour désactiver I'agitateur 2.
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Modifier les unités de température

Les unités de température peuvent étre indiquées en Celsius ou en
Fahrenheit.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Temperature units
(Unités de température), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Celsius ou Fahrenheit,
puis validez.

Enregistreur de données

Afficher les données

Le journal d'affichage des données contient les données de mesure, les
rapports d'électrodes et les données d'étalonnage. Les données
enregistrées peuvent étre envoyées vers une imprimante ou un PC.
Quand le journal des données est plein (400 points de mesure), les points
de données les plus anciens sont supprimés lorsque de nouveaux points
de données sont ajoutés.

1. Utilisez les touches 4 ou P pour sélectionner Channel 1 (Canal 1) ou
Channel 2 (Canal 2), puis validez.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner DATA LOGGER
(ENREGISTEUR DE DONNEES), puis validez.

4. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Display data (Afficher
les données), puis validez.

5. Appuyez sur les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Options Descriptions

Measurement data
(Données de mesure)

Données de mesure ; enregistre
automatiquement chaque échantillon mesuré

Options Descriptions

Electrode report (Rapport
d'électrode)

Rapport d'électrode ; enregistre
automatiquement I'historique de I'électrode et
les conditions de mesure

Calibration data (Données
d'étalonnage)

Données d'étalonnage ; enregistre
automatiquement I'étalonnage actuel

Supprimer des données

Les données de mesure et le journal d'électrode peuvent étre supprimés,
afin d'effacer des données déja envoyées vers un PC ou une imprimante.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner DATA LOGGER
(ENREGISTEUR DE DONNEES), puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Erase (Effacer), puis
validez.

4. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Measurement data
(Données de mesure) ou Electrode report (Rapport d'électrode), puis
validez. Validez a nouveau pour supprimer les données.

Tout le journal est supprimé.

Envoyer des données vers une imprimante ou un PC

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Print (Imprimer) soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le
type de sortie de données a la page 27).

Remarque : Reportez-vous a la section Editer un rapport a la page 30 pour
sélectionner le type d'édition de rapport.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner DATA LOGGER
(ENREGISTEUR DE DONNEES), puis validez.
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3.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Print (Imprimer), puis
validez. Sélectionnez I'une des options suivantes, puis validez en
appuyant sur la touche ¢ pour imprimer les données : Measurement
data (Données de mesure), Electrode data (Données d'électrode),
Calibration data (Données d'étalonnage), Calibration report (Rapport
d'étalonnage) or Instrument condit (Conditions de I'appareil).

Editer un rapport

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Type of report (Type de rapport) soit disponible (reportez-vous a
Sélectionner le type de sortie de données a la page 27).

Différents types d'édition de rapport peuvent étre sélectionnés lorsqu'une
imprimante ou un PC est connecté.

1.

2,

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
SYSTEM (SYSTEME). Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type de rapport, puis
validez.

Lorsqu'une imprimante ou un ordinateur est connecté a l'appareil,
utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Options Descriptions
Reduced Sélectionnez le format de sortie : One (échantillon unique) ou
(Réduit) Several (échantillons multiples).

Options Descriptions

Standard Sélectionnez le format de sortie : One (échantillon unique) ou
Several (échantillons multiples). Sélectionnez Several
(Echantillons multiples) : Users (Utilisateurs) : le nom de
I'utilisateur apparait sur le rapport imprimé (17 caractéres).
Header (En-téte) : le nom de I'entreprise peut étre ajouté en
guise d'en-téte (40 caractéres) et apparaitra sur le rapport
imprimé. Identify sensor (Identifiant capteur) : le modéle et le
numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés afin
d'apparaitre sur le rapport imprimé.

GLP Sélectionnez le format de sortie : One (échantillon unique) ou
Several (échantillons multiples). Sélectionnez Several
(Echantillons multiples) : Users (Utilisateurs) : le nom de
I'utilisateur apparait sur le rapport imprimé (17 caractéres).
Header (En-téte) : le nom de I'entreprise peut étre ajouté en
guise d'en-téte (40 caractéres) et apparaitra sur le rapport
imprimé. Identify sensor (Identifiant capteur) : le modéle et le
numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés afin
d'apparaitre sur le rapport imprimé.

4. Lorsqu'un ordinateur est connecté et que ComLabo Easy (reportez-
vous a pour plus de renseignements) est sélectionné, utilisez les
touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Options Descriptions

Users (Utilisateurs) Le nom de I'utilisateur apparait sur le rapport

imprimé (17 caractéres).

Identify sensor
(Identifiant capteur)

Le modeéle et le numéro de série du capteur peuvent
étre ajoutés afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

Maintenance

AAVERTISSEMENT

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les composants
internes doivent étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles Seul le personnel qualifié est autorisé a
entreprendre les opérations décrites dans cette section du manuel.
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Nettoyage de I'appareil

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres
produits similaires pour nettoyer I'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution
de détergent doux.

Nettoyer la sonde

Nettoyez la sonde selon les besoins. Reportez-vous a la section
Dépannage a la page 33 pour plus d'informations sur le nettoyage.

Reportez-vous a la documentation de la sonde pour plus d'informations

sur son entretien.
Remplacer I'agitateur magnétique

Si l'agitateur magnétique ne démarre pas, remplacez-le en respectant les

étapes dans l'ordre.
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Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptomes les plus
courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage (suite)

Erreur/
Avertissement

Solution

Erreur/
Avertissement

Solution

Asymétrie > 58 mV

Inclinaison hors plage (valeurs acceptées + 58 mV).
Réétalonnez. Branchez une nouvelle sonde.

Tampon ou
électrode en
mauvais état.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane. Agitez la sonde comme un thermomeétre ;
branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le tampon est
conforme a celui spécifié dans la configuration ; vérifiez que
la température est conforme a celle spécifiée dans la
configuration ; utilisez une nouvelle solution tampon.

RESULTAT
INSTABLE

Durée > 100 s

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans lamembrane. Agitez la sonde comme un thermometre ;
branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

TAMPON NON
RECONNU

Sens. (a) <70 %

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane. Agitez la sonde comme un thermométre ;
branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le tampon est
conforme a celui spécifié dans la configuration ; vérifiez que
la température est conforme a celle spécifiée dans la
configuration ; utilisez une nouvelle solution tampon.

Vérification de la
température.

Vérification de
I'électrode.

Vérifiez que la température spécifiée au moment de la
configuration est correcte.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane. Agitez la sonde comme un thermomeétre ;
branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Electrode en
mauvais état.

Vérification de

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus

d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane. Agitez la sonde comme un thermomeétre ;

I'électrode. branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

TAMPONS Réétalonnez.

IDENTIQUES

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a la
section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane. Agitez la sonde comme un thermomeétre ;
branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Examen de la solution tampon : utilisez une nouvelle solution
tampon.
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Tableau 2

Avertissements et erreurs de mesure

Erreur/
Avertissement

Solution

Piéces de rechange

Descriptions

Article n°

pH 12,78, 19 °C

Réétalonnez.

pH hors plage

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a
la section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour vérifier si le
probléme provient de la sonde ou de I'appareil.

Temp. hors plage (°C)

Examinez le capteur de température.

Branchez une autre sonde pour vérifier si le probleme
provient de la sonde ou de I'appareil.

Durée > 60 s

Durée > 150 s

Durée > 300 s

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Examinez la température.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-vous a
la section Nettoyer la sonde a la page 31 pour plus
d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour vérifier sile
probléme provient de la sonde ou de I'appareil.

10,389 mg/l >>>>>
00012 00:13

Mesure ISE : la valeur mesurée est supérieure a I'étalon
le plus élevé utilisé lors de I'étalonnage. Mesurez a
nouveau.

0,886 mg/l <<<<<<
00018 00:11

Mesure ISE : la valeur mesurée est inférieure a I'étalon le
plus faible utilisé lors de I'étalonnage. Mesurez a nouveau.

Appareil de mesure du pH senslON+ PH3 avec accessoires,
sans sonde

Appareil de mesure du pH senslON+ PH31, GLP, avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH et des ions sensION+ MM340,
GLP, deux canaux, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité sens|ON+ EC7, avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC71, GLP,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM374, deux canaux, GLP,
avec accessoires, sans sonde

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

Consommables

Piéces et accessoires de rechange

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des
régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Descriptions Article n°®

Solution tampon pH 4,01, avec certificat, 125 ml LZW9460.99
Solution tampon pH 7,00, avec certificat, 125 ml LZW9461.97
Solution tampon pH 10,00, avec certificat, 125 ml LZW9470.99
Solution tampon pH 4,01, avec certificat, 250 ml LZW9463.99
Solution tampon pH 7,00, avec certificat, 250 ml LZW9464.97
Solution tampon pH 10,00, avec certificat, 250 ml LZW9471.99
Solution tampon pH 4,01, avec certificat, 1 000 ml LZW9466.99
Solution tampon pH 7,00, avec certificat, 1 000 ml LZW9467.97
Solution tampon pH 10,00, avec certificat, 1 000 ml LZW9472.99
Solution électrolytique (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99
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Piéces et accessoires de rechange (suite)

Piéces et accessoires de rechange (suite)

Descriptions Article n° Descriptions Article n°
Solution électrolytique (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99 Cable RS232 pour appareil de bureau sensION+, avec LZW9135USB.99
adaptateur USB
Solution électrolytique (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99
Agitateur magnétique avec support de capteur, pour appareil
Solution électrolytique 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 ds bureau Se%go?\ﬂ MM PP pleur. pourapp LZW9319.99
Solution d'enzymes 2964349 4 4 3 i
y 3ebgﬁtleeari 50 ml gradués pour étalonnage pH des appareils LZW9110.97
Solution de nettoyage de pepsine 2964349
Solution de nettoyage d'électrode 2965249 g‘:r‘fspl%”NT"s capteurs, pour les instruments de bureau LZW9321.99
Solution/de HCI\0 1IN 1481258 Support et pince pour trois capteurs LZW9155.99
Ethanol, 95 % (graisse, huile, corps gras) 2378900 Chambre en pyrex, mesures de flux continues LZW9118.99
Accessoires Protecteur PP, logement pour électrode LZW9161.99
Descriptions Article n° Solutions étalons
Imprimante thermique, RS232, pour appareil de bureau LZW8201.99 Solutions tampons techniques (DIN 19267)
sensION+ 3 Reportez-vous au Tableau 3 pour connaitre les valeur pH et ORP (mV)
d'un tampon spécifique réglé a diverses températures.
Papier thermique pour imprimante LZW8201, sac de 5 LZW9117.99 ;
rouleaux : Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température
Imprimante matricielle, RS232, pour instruments sens|ON+ LZW8200.99 Température pH mV
Papier thermique pour imprimante LZW8200, sac de 10 LZW9000.99 °C °F
rouleaux
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 —
Ruban pour imprimante LZW8200, 3 unités LZW9001.99
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
Logiciel PC LabCom Easy, pour senslON+ GLP, CD, cable, LZW8997 99
adaptateur USB ’ 20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228
Logiciel PC LabCom, pour senslON+ GLP, CD, céble, LZW8999.99 25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220
adaptateur USB
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212
Cable RS232, pour instruments de bureau sens|ON+ LZW9135.99
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
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Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température (suite)

Température pH mV
°C °F
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160
70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 — —
80 176 2,01 4,22 7,04 8,83 — —
90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 — —

Solutions tampons (DIN 19266)
Reportez-vous au Tableau 4 pour connaitre les valeurs pH et ORP (mV)
d'un tampon spécifique réglé a diverses températures.

Tableau 4 Valeurs pH, ORP (mV) et température

Température pH mV

°C °F
5 32 1,668 | 4,004 (6,951 |7,087 |[9,395 |10,245 | 13,207
10 50 1,670 |4,000 (6,923 |7,059 |9,332 |10,179 | 13,003
20 68 1,675 | 4,001 (6,881 |7,016 |[9,225 | 10,062 | 12,627
25 77 1,679 | 4,006 |6,865 |7,000 |9,180 | 10,012 | 12,454
30 86 1,683 [4,012 (6,853 |6,987 |[9,139 |9,966 | 12,289
40 104 1,694 |4,031 (6,838 |6,970 [9,068 |9,889 | 11,984
50 122 1,707 | 4,057 |6,833 |6,964 |9,011 |9828 |11,705
60 140 1,723 | 4,085 (6,836 |6,968 |[8,962 |— 11,449
70 158 1,743 | 4,126 (6,845 |6,982 (8,921 |— —
80 176 1,766 | 4,164 (6,859 |7,004 [8,885 |— —
90 194 1,792 | 4,205 (6,877 |7,034 (8850 |— —
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Dimensiones

35x20x 11 cm (13,78 x 7,87 x 4,33 pulg.)

Peso

1100 g (2,43 Ib)

Carcasa del medidor

P42

Requisitos de alimentacion
(externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Clase de proteccion del
medidor

Clase Il

Temperatura de
almacenamiento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de
funcionamiento

0a40°C (41a 104 °F)

Humedad de funcionamiento

< 80% (sin condensacion)

Resolucion

pH: 0,1/0,01/0,001, ORP: 0,1/1 mV, ISE:
programable, temperatura: 0,1 °C (0,18 °F)

Error de medicion ( 1 digito)

pH: 0,002, ORP: £0,2 mV, temperatura: < 0,2 °C
(< 0,36 °F)

Reproducibilidad (+ 1 digito)

pH: £0,001, ORP: £ 0,1 mV, temperatura: £ 0,1 °C
(£ 0,18 °F)

Almacenamiento de datos

330 resultados y 9 ultimas calibraciones

Conexiones

2 sondas de indicador y combinadas: conector
BNC (Imp. >10'2Q); Electrodos de referencia:
conector con punta coénica; tipo A.T.C. Pt 1000:
conector con punta cénica o telefénico; agitador
magnético: conector RCA, 2 agitadores
magnéticos: conector RCA

Correccion de temperatura

Manual, sonda de temperatura Pt 1000 (A.T.C.),
pH isopotencial programable, valor estandar 7,00

Especificacion Detalles

Bloqueo de pantalla de Medicion continua, por estabilidad

medicion

Pantalla Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 puntos
Teclado PET con tratamiento de proteccion
Certificacion CE

Informacién general
Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacioén de seguridad

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencién a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Para garantizar que no disminuya la proteccién que ofrece este producto,
no use o instale el equipo de manera diferente a la especificada en este
manual.

Utilizacion de la informacion sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara
la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria causar un accidente o
dafio menor.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios al instrumento.
Informacién que requiere énfasis especial.
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Etiquetas de precaucién Figura1 Componentes del medidor

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. Se incluye un simbolo, en caso de estar rotulado en el
equipo, con una indicacién de peligro o de advertencia en el manual.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) refiere a las
instrucciones de operacion o bien la informacion de seguridad.

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. En cumplimiento de las reglamentaciones
nacionales y locales (directiva europea 2002/98/CE), los usuarios de
— | equipos eléctricos deben devolver los equipos viejos o los que han
alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacion
gratuita.

Nota: Para devolver los equipos para reciclaje, comuniquese con el fabricante o
distribuidor para obtener instrucciones acerca de como devolver equipos que han
alcanzado el término de su vida util, accesorios eléctricos suministrados por el
fabricante y todo elemento auxiliar, para su eliminacion.

Descripcion general del producto

Los medidores senslON™+ se utilizan con sondas para medir diversos -
parametros en agua. 1 Electrolitos para la sonda 5 Portasondas
El medidor MM340 senslON™ + tiene dos canales de medicidn para medir 2 Soluciones buffer (pH 4,01, pH 7,00 | 6 Varilla con junta térica
el pH, ORP (mV) o ISE (concentracion) con una sonda selectiva. Los datos y pH 10,00)
de medicion se pueden guardar y transferir a una impresora o PC. 3 Vasos de precipitados de calibracion | 7 Sonda (s6lo incluida en los kits)
Componentes del producto (con barra magnética interna)
. L 4 Fuente de alimentacion 8 Medidor
Consulte la Figura 1 para asegurarse de que se han recibido todos los
componentes. Si faltan articulos o estan dafados, péngase en contacto .
Instalacién

con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
Ensamblar el portasondas

Siga los pasos que se indican a continuacién para ensamblar el
portasondas y conectar el agitador magnético.
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¥ [1135-140 mm
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Conectar a la alimentaciéon de CA

APELIGRO

Peligro de electrocucion. Si este equipo se usa en exteriores o en
lugares potencialmente himedos, debe usarse un disyuntor de
interrupcion de circuito por falla a tierra (GFCI/GFI) para conectar el
equipo a la alimentacién eléctrica.

Q

El medidor puede utilizar alimentacién de CA con el adaptador de corriente

universal.

1. Seleccione el conector del adaptador correcto para la toma de
alimentacion en el kit del adaptador.

2. Conecte el adaptador de corriente universal al medidor (Figura 2).

3. Conecte el adaptador de corriente universal a un receptaculo de CA
(Figura 3).

4. Encienda el medidor.

Figura 2 Panel conector

@ ®

STIRRER 1 r{HANNELZ

’ REFERENCE 2

STIRRER2 | pHmV2

©

REFERENCE 1

CHANNEL 1

RS-232C
PRINTER}
PC

HmV 1 Pt1000 PROBE

POWER IN

©

|
® ®

® O ®

1 Conector del agitador magnético 1,

Canal 1

7 Teclado de PC, conector mini DIN

2 Conector de electrodo de referencia

(electrodos separados), Canal 1

8 Conector de sonda de temperatura,
Canal 2

3 Conector de electrodo de referencia

(electrodos separados), Canal 2

9 Conector de electrodo de pH
combinado (o indicador), Canal 2

4 Conector de sonda de temperatura

separado, Canal 2

10 Conector de electrodo de pH
combinado (o indicador), Canal 1

5 RS-232 para conector de PC o

impresora

6 Fuente de alimentacion

11 Conector de agitador magnético 2,
Canal 2
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Figura 3 Conexion de la alimentacién de CA Interfaz del usuario y navegacion

~ Interfaz del usuario

A Descripcion del teclado
i O—1e L \vi—0
1 a

O— ¢ P/‘GD

o—0@

1 Tecla de retroceso: cancela o sale 5 Tecla abajo: se desplaza a otras

de la pantalla de menu actual y opciones, cambia un valor.
vuelve a la pantalla de menu
anterior.

2 Tecla de medicion: confirma la 6 ON/OFF: enciende o apaga el
opcion seleccionada. medidor.

3 Tecla arriba: se desplaza a otras 7 Tecla izquierda: cambia entre el
opciones, cambia un valor. canal 1y el canal 2, introduce

- numeros y letras.
4 Tecla derecha: cambia entre el canal y

1y el canal 2, introduce nimeros y
letras.

Descripcion de la pantalla

La pantalla del medidor muestra la concentracién, unidades, temperatura,
el estado de calibracion, ID del operador, ID de la muestra, la fecha y la
hora.
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Figura 4 Pantalla unica

rCSTABLE MEASUREMENT _ C13y

- pH 6.28 23°CH
L Sample 1 00:25 1

399
sbe

1 ID de la muestra 4 Temperatura de la muestra (°C o °F)

2 Unidad de medicion y valor (pH,
ORP (mV) o ISE)

3 Modo de medicién o fecha y hora

5 Temporizador de medicién visual

3. Seleccione Deactivated (Desactivado) si no se conecta ninguna
impresora ni PC, y confirme. Consulte Seleccione la salida de datos
en la pagina 45 para obtener mas informacion sobre la salida de
datos.

Operaciones estandar

Calibracion

AADVERTENCIA

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccién personal adecuado para las sustancias
quimicas que vaya a tratar. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de
datos actuales de seguridad de los materiales (MSDS).

Navegaciéon
Utilice 2 para volver al menu anterior. Utilice |a tecla de medicion ¢ para
tomar una medicién de la muestra o para confirmar las opciones. Utilice

las teclas de flecha @ ¥ para desplazarse a otras opciones o para
cambiar un valor. Para cambiar los parametros, utilice las teclas de flecha
4y ). Consulte cada tarea para obtener instrucciones especificas.

Puesta en marcha

Encienda y apague el medidor

Asegurese de que la sonda esta conectada al medidor antes de encenderlo.

Pulse © para encender o apagar el medidor. Si el medidor no se
enciende, asegurese de que la fuente de alimentacion de CA esta
debidamente conectada a una toma eléctrica.

Cambio del idioma

El idioma de visualizacion se selecciona cuando se enciende el medidor
por primera vez.

1. Utilice & o ¥ para seleccionar un idioma de una lista.

2. Confirme con ¢. La pantalla de medicion muestra DATA OUTPUT
(Salida de datos).

Configuracién de calibracién
La configuracion de calibracion contiene el tipo y la frecuencia de
calibracion y las opciones de pantalla.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRATION
(Calibracién). Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.
3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar las siguientes opciones:

Opcién Descripcion

Stability c.
(Estabilidad C.):

Criterio por estabilidad - Seleccione Fast (Rapido),
Standard (Estandar) o Strict (Estricto).

Calibration type (Tipo Calibration type (Tipo de calibracion): seleccione

de calibracion) Technical buffers (Buferes técnicos), DIN19266
Buffers (Buferes DIN19266), User Buffers (Buferes
de usuario), To a X value (A un valor X), data
introduction (Introduccion de datos) o Theoretical
calibration (Calibracién tedrica). Consulte
Calibration types para obtener mas informacion.
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Opcion Descripcion

Cal. frequency Recordatorio de calibracion que puede establecerse
(Frecuencia de entre 0 y 7 dias (diariamente de forma
calibracion) predeterminada). La pantalla muestra el tiempo

restante hasta la nueva calibracién. Consulte Active
el recordatorio de calibracion en la pagina 44 para
obtener mas informacién.

Display mV (Mostrar  Seleccione YES (Si) o NO para mostrar mV.
mV)

Standard 220 mV (220 Standard 220 mV (220 mV estandar): Se calibra con

mV estandar) una solucion patrén de 220 mV

To a X value (A un To a X value (A un valor X): Utilice una solucién

valor X) patrén especifica. Ajuste el valor durante la
calibracion.

Data introduction Data introduction Compensation (Compensacion de

(Introduccion de introduccién de datos): Introduzca el valor de

datos) compensacion.

Factory adjust Factory adjust (Ajuste de fabrica): Introduzca el valor

(Ajuste de fabrica) de compensacion

Tipos de calibracion
Se pueden seleccionar distintos tipos de calibracién.

1.

2.

En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRATION
(Calibracién). Confirme.

Utilice & para acceder al menu de calibracion.
Utilice & o ¥ para seleccionar el tipo de calibracién.

Opcion Descripcion

Technical buffers pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21y 10,90 a 25 °C (77 °F)
(Buferes técnicos)

DIN19266 Buffers pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012y
(Buferes DIN19266) 12,454

Opcién Descripcion

User Buffers (Buferes de Se seleccionan cuando los buferes técnicos o

usuario) DIN19266 no se utilizan. Consulte en Soluciones
buffer técnicas (DIN 19267) en la pagina 52 los
valores de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura.

Calibration to an X value Para ajustar manualmente cualquier valor de
(Calibracion a un valor  escala del pH medido.
X)

Data introduction Introduccién constante de la sonda manual.
(Introduccion de datos)

Theoretical calibration Los datos de la calibracién de la sonda se
(Calibracion teorica) sustituyen a 25 °C (77 °F).

Procedimiento de calibracién

Este procedimiento se utiliza generalmente con soluciones liquidas de
calibracion. Consulte los documentos suministrados con cada sonda para
obtener informacioén adicional.

Nota: La solucién se debe mezclar durante la calibraciéon. Para obtener mas
informacién sobre los ajustes de la mezcla, consulte Cambie la configuracion de la
mezcla en la pagina 46.

1. Vierta las soluciones buffer o de calibracién en los vasos de
precipitados de calibracion etiquetados.

2. Enelmend principal, utilice 4 o ¥ y 4y P para seleccionar el parametro
CALIBRATION (Calibracion). Confirme.

3. Sies necesario, seleccione el ID del operador (de 1 a 10) y confirme.

4. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el primer
vaso de precipitados de calibracion. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

5. Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

6. Pulse ¢ para medir la primera solucién de calibracion.
Se muestra la siguiente solucién de calibracién.
7. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el primer

vaso de precipitados de calibracién. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.
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8. Pulse ¢ para medir la segunda solucién de calibracién.
Se muestra la siguiente solucién de calibracion.

9. Enjuague la sonda con agua desionizada e introdizcala en el primer
vaso de precipitados de calibracion. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

10. Pulse ¢ para medir la tercera solucién de calibracion.
Cuando la calibracion es correcta, en la pantalla se muestra
brevemente Calibration OK (Calibracion correcta) y, a continuacion,
se vuelve al menu principal.
Nota: Cuando se conecta una impresora, el ment de impresion se abre y se
puede imprimir el resultado.

Visualizar los datos de calibracion
Se pueden mostrar los datos de la calibraciéon mas reciente.

1. En el mend principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA LOGGER
(Registrador de datos). Confirme.

2. Seleccione Display data (Desplegar datos).

3. Seleccione Calibration data (Datos de calibracion) y confirme con ¢.
Se muestran los datos de la ultima calibracion.

* pH: se muestran los valores de pendiente y compensacion
alternando con la desviacion (en %) y la temperatura de calibracion.

» ORP: se muestran el valor de mV medido y la temperatura de
calibracion.

» Conductividad: se muestra la constante de cubeta y la temperatura
de calibracién para cada patron.

Active el recordatorio de calibracion

El recordatorio de calibracion se puede ajustar entre las 0 y las 23 horas,
o de 1-7 dias (0 dias de forma predeterminada) La pantalla muestra el
tiempo restante hasta la nueva calibracion.

Nota: Cuando se selecciona el valor 0 dias, el recordatorio de calibracién se
desactiva.

1. En el mend principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRATION
(Calibracién). Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Cal. frequency (Frecuencia de
calibracion), y confirme.

4. Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice « o ¥ para cambiar
el valor. Confirme.
Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

Mediciones de muestra

Cada sonda tiene unos pasos y procedimientos especificos de
preparacion para llevar a cabo las mediciones de muestras.

1. En el men principal, utilice 4 o ¥ y 4y P para seleccionar MEASURE
(Medicién). Confirme.

2. Utilice & para cambiar la siguiente configuraciéon. Confirme cada
entrada.

Opcién Descripcién

Resolucion Seleccione la resolucion: 1, 0,1, 0,01 (predeterminado) o
0,001

Medicion Stability (Estabilidad): seleccione el criterio por
estabilidad: Fast (Rapido) (variacién < 0,02 pH en 6 s),
Standard (Estandar) (variacion < 0,01 pH en 6 s) o Strict
(Estricto) (variacion < 0,002 pH en 6 s). In continuous (En
continuo): introduzca el intervalo de hora para el intervalo
de adquisicion continua (almacenamiento de datos o
impresion de datos). By time (Por tiempo): introduzca el
intervalo de tiempo para el almacenamiento de datos o la
impresion de datos.

Display mV
(Mostrar mV)

Display mV (Mostrar mV): seleccione YES (Si) o NO para
mostrar el mV.

Limits (Limites) Limits (Limites): seleccione YES (Si) o NO. YES (Si);
Introduzca los limites superiores e inferiores. Aparece una
advertencia acustica cuando la medicion esta fuera del
limite. El resultado del informe muestra una A junto al valor
medido cuando la medicién se encuentra fuera del limite.

Isopotential
(Isopotencial)

Isopotential (Isopotencial): cambie el valor de pH
isopotencial en la introduccién de datos. Seleccione
Calculate (Calcular) para volver a calibrar la sonda.
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3. Pulse ¢ para iniciar la medicién.

Nota: Sila medicién no se estabiliza transcurridos 120 segundos, el medidor
pasa automaticamente al modo de medicion continua.

Operaciones avanzadas

Cambiar las unidades de medicion

Las unidades de medicion se pueden cambiar individualmente para cada
canal.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Measurement units (Unidades de
medicion) y confirme.

3. Seleccione Channel 1 (Canal 1) o Channel 2 (Canal 2) y confirme.
4. Seleccione ORP (mv), pH o ISE y confirme.

Usar un ID de la muestra

La etiqueta ID de la muestra se usa para asociar mediciones con
ubicaciones de muestras en particular. Si se asocian, los datos guardados
incluiran este ID.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Sample ID (ID de la muestra) y
confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar
Opcion Descripcion

Automatic
(Automatica)

Un numero consecutivo se asignara automaticamente a
cada muestra.

Manual Es necesario un teclado o un escaner de codigo de barras
para introducir el nombre de ID de muestra antes de

realizar la medicion (15 caracteres como maximo).

Seleccione la salida de datos
Los datos se pueden guardar o transferir a una impresora o a un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Data Output (Salida de datos), y
confirme.
Utilice & o ¥ para seleccionar
Opcién Descripcion

Deactivated
(Desactivado)

Seleccione Deactivated (Desactivado) si no se
conecta ningun PC o impresora.

For Printer (Para
impresora)

Seleccione la impresora de matriz de puntos o la
impresora térmica.

For Computer (Para
ordenador)

Seleccione Terminal, ComLabo o ComLabo Easy. El
software ComLabo controla varios médulos,
medidores de pH y conductividad, pipetas
automaticas, muestreadores, etc. en el ordenador. El
software ComLabo Easy obtiene datos de pH y
conductividad de un PC.

Cambio de la fecha y la hora

Se puede cambiar la fecha y la hora desde el menu Date / Time (Fecha/
Hora).

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Date / Time (Fecha/Hora) y confirme.

3. Utilice 4yP para avanzar al siguiente paso y utilice 4 o ¥ para cambiar
un valor. Confirme.
La fecha y hora actuales se mostraran en la pantalla.

Ajustar del contraste de la pantalla

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.
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2. Utilice & o ¥ para seleccionar Display contrast (Contraste de la
pantalla) y confirme.

3. Utilice 4 o P para ajustar el contraste de la pantalla y confirme.

Ajustar la temperatura

La medicién de la temperatura se puede ajustar a 25 °C (77 °F) y/u 85 °C
(185 °F) para aumentar la precision.

1. Coloque la sonda y el termometro de referencia en un recipiente con
agua a 25 °C aproximadamente, y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

2. Compare la temperatura leida por el medidor con la del termémetro
de referencia. La diferencia es el valor de ajuste del medidor.
Por ejemplo: termémetro de referencia: 24,5 °C. Medidor: 24,3 °C.
Valor de ajuste: 0,2 °C.

3. Introduzca el valor de ajuste para la lectura de 25 °C:

a. Desde el menu principal, utilice 4« o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

b. Utilice & o ¥ para seleccionar Readjust temp (Reajustar
temperatura). y confirme.

c. Seleccione Channel 1 (Canal 1) o Channel 2 (Canal 2) y confirme.
La cubeta de conductividad mide la temperatura para el canal 1y
la sonda de pH mide la del canal 2. Si no se conecta la cubeta de
conductividad, se debe introducir el valor de temperatura
manualmente o la temperatura medida en el canal 2 se puede
aplicar al medidor.

d. Utilice & o ¥ para seleccionar la temperatura de 25 °C y confirme.

e. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para 25
°C y confirme.

4. Coloque la sonda y un termémetro de referencia en un recipiente de
agua a 85 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura se
estabilice.

5. Compare la temperatura del medidor con la del termémetro de
referencia. La diferencia es el valor de ajuste para el medidor.

a. Utilice & o ¥ para seleccionar 85 °C y confirme.

b. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para 85
°C y confirme.

c. Seleccione Save changes (Guardar cambios) y confirme.

Cambie la configuracién de la mezcla

El agitador magnético se puede activar y la velocidad de la mezcla se
puede cambiar en el menu Stirring (Mezcla).

1. En el menu principal, utilice « o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice o ¥ para seleccionar Stirring (Mezcla), y confirme.
Para activar o desactivar el agitador, pulse ¢.

4. Cuando se activa el agitador, utilice 4 o ¥ para cambiar la velocidad
de la mezcla en %.

Nota: Utilice & o ¥ para cambiar la velocidad de la mezcla durante la
calibracién y durante una medicion.

d

Encienda y apague el agitador

El agitador 1 funciona con el canal 1y el 2 (Agitador 1). El segundo
agitador se puede conectar al canal 2 (Agitador 2). Para la activacion del
agitador 2, consulte los siguientes pasos.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme con ¢.

2. Utilice ~ o ¥ para seleccionar el Agitador 2 y confirme con ¢.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar YES (Si) y encender el agitador 2.
Nota: Seleccione NO para apagar el agitador 2.

Cambiar las unidades de temperatura
Las unidades de temperatura se pueden cambiar a Celsius o Fahrenheit.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar las unidades de temperatura, y
confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar entre Celsius o Fahrenheit, y confirme.
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Registrador de datos

Desplegar datos

El registro Display data (Desplegar datos) contiene datos de medicion, el
informe de electrodos y los datos de calibracion. Los datos almacenados
se pueden enviar a una impresora o a un PC. Cuando se llena el registro
de datos (400 puntos de datos), los puntos de datos mas antiguos se
borran cuando se agrega un nuevo punto de datos.

1. Utilice 4y P para seleccionar Channel 1 (Canal 1) o Channel 2 (Canal
2), y confirme.

2. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

3. Utilice & 0 ¥ para seleccionar DATA LOGGER (Registrador de datos),
y confirme.

4. Utilice & o ¥ para seleccionar Display data (Desplegar datos), y
confirme.

5. Utilice & o ¥ para seleccionar

Opcion Descripcion

Medicion datos Measurement data (Datos de medicién): almacena
estos datos automaticamente cada vez que se mide
una muestra.

Electrode report
(Informe de
electrodos)

Electrode report (Informe de electrodos): almacena
automaticamente el historial de electrodos y las
condiciones de medicion

Calibration data Calibration data (Datos de calibracién): almacena
(Datos de calibracién) automaticamente la calibracion actual

Suprimir datos

Se pueden borrar todos los datos de medicién o el registro del informe de
electrodos para eliminar los datos que ya se han enviado a una impresora
o PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & 0 ¥ para seleccionar DATA LOGGER (Registrador de datos),
y confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Erase (Borrar), y confirme.

4. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Measurement data (Datos de medicion)
o Electrode report (Informe de electrodos), y confirme. Vuelva a

confirmar para borrar los datos.
Se borra el registro por completo.

Enviar datos a una impresora o a un equipo

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de modo
que el menu Print (Imprimir) esté disponible (consulte Seleccione la salida de
datos en la pagina 45).

Nota: Consulte Salida de informes en la pagina 47 para seleccionar el tipo de salida
del informe.

1. En el menu principal, utilice 4« o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & 0¥ para seleccionar DATA LOGGER (Registrador de datos),
y confirme.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Print (Imprimir), y confirme. Seleccione
una de las siguientes opciones y confirme con ¢ para imprimir los
datos: datos de medicién, datos de electrodo, datos de calibracion,
informe de calibracién o condicién de instrumento.

Salida de informes

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de modo
que el menu Type of report (Tipo de informe) esté disponible (consulte Seleccione
la salida de datos en la pagina 45).

Se pueden seleccionar distintos tipos de salida de informes cuando se
conecta una impresora o un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.
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2. Utilice & o ¥ para seleccionar Type of report (Tipo de informe) y
confirme.

3. Cuando una impresora o un PC y un terminal se conectan, utilice « o
¥ para realizar la seleccion

Opcién Descripcién

Reduced Seleccione Several (Varios) o One sample (Una muestra)

(Reducido) como formato de salida.

Standard Seleccione Several (Varios) o One sample (Una muestra)

(Estandar) como formato de salida. Seleccione Several (Varios):Users
(Usuarios): El nombre del usuario aparece en el informe
impreso (17 caracteres). Header (Cabecera):El nombre de la
empresa se puede afiadir como cabecera (40 caracteres) y
aparece en el informe impreso. Identify sensor (Identificar
sensor):Se puede afadir el modelo y el nimero de serie del
sensor y aparecer en el informe impreso.

GLP (BPL) Seleccione Several (Varios) o One sample (Una muestra)

como formato de salida. Seleccione Several (Varios)Users
(Usuarios): El nombre del usuario aparece en el informe
impreso (17 caracteres). Header (Cabecera):El nombre de la
empresa se puede afiadir como cabecera (40 caracteres) y
aparece en el informe impreso. Identify sensor (Identificar
sensor):Se puede afadir el modelo y el nimero de serie del
sensor y aparecer en el informe impreso.

4. Cuando se conecta un ordenador y se selecciona ComLabo Easy
(consulte esta funcién para obtener mas informacion), utilice « o ¥
para seleccionar

Opcién Descripcién
El nombre de usuario aparece en el informe impreso
(17 caracteres).

Users (Usuarios)

Se puede afiadir el modelo y nimero de serie del
modelo y aparecer en el informe impreso.

Identify sensor
(Identificar sensor)

Mantenimiento

AADVERTENCIA

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es
necesario limpiar o reparar los componentes internos, péngase en contacto con
el fabricante.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta seccion del manual deben
ser realizadas sélo por personal cualificado.

Limpieza del instrumento

AVISO

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos similares
para limpiar el instrumento, incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién
jabonosa suave.

Limpiar la sonda

Limpie la sonda segun sea necesario. Consulte Solucién de problemas
en la pagina 50 para obtener mas informacion sobre la limpieza.
Consulte la documentacién de la sonda para obtener informacién sobre
el mantenimiento de la sonda.

Sustituya el agitador magnético

Si el agitador magnético no se inicia, siga los pasos que se indican para
sustituir el agitador magnético.
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Solucion de problemas

Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o sintomas de los
problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracion

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién (continta)

Error/advertencia

Solucion

Error/advertencia

Solucion

Asymmetry > 58 mV
(Asimetria > 58 mV)

Pendiente fuera de rango (valores aceptados: + 58 mV).
Volver a calibrar. Conecte una nueva sonda.

Buffer or electrode in
poor conditions.
(Bufer o electrodo en
condiciones
deficientes.)

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

Examine la solucion buffer: Asegurese de que el bufer
utilizado coincide con el bufer especificado en la
configuracién; asegurese de la especificacion de
temperatura en la configuracién; utilice una nueva solucién
buffer.

UNSTABLE
READING (Lectura
inestable)

Time t>100 s
(Tiempo t> 100 s)

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

Asegurese de que la membrana y el diafragma se han
sumergido correctamente en la muestra.

BUFFER NOT
RECOGNIZED
(Bufer no
reconocido)

Sens. (a) < 70%

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacién);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

Examine la solucion buffer: Asegurese de que el bufer
utilizado coincide con el bufer especificado en la
configuracion; asegurese de la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva solucién
buffer.

Check temperature.
(Compruebe la
temperatura.)

Check electrode
(Compruebe el
electrodo)

Asegurese de que la especificacion de temperatura en la
configuracion sea la correcta.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

Electrode in poor
conditions.
(Electrodo en
condiciones
deficientes.)

Check the electrode.
(Compruebe el
electrodo).

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

SAME BUFFERS
(BUFERES
IGUALES)

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la membrana.
Agite la sonda como un termémetro; conecte una sonda
diferente para verificar si el problema es con la sonda o con
el medidor.

Examine la solucién buffer: Utilice otra solucion buffer.
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Tabla 2

Advertencias y errores de medicién

Error/advertencia

Solucion

Piezas de repuesto

pH 12,78 19 °C

Volver a calibrar.

Descripcion

Referencia

pH out of range (pH
fuera de rango)

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la
membrana. Agite la sonda como un termémetro; conecte
una sonda diferente para verificar si el problema es con la
sonda o con el medidor.

Temp out of range °C
(Temperatura fuera
de rango °C)

Examine el sensor de temperatura.

Conecte una sonda diferente para verificar si el problema
es con la sonda o con el medidor.

Time > 60 s (Tiempo >
60 s)

Time > 150 s (Tiempo
> 150s)

Time > 300 s (Tiempo
>300s)

Asegurese de que la membrana y el diafragma se han
sumergido correctamente en la muestra.

Examine la temperatura.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte Limpiar la
sonda en la pagina 48 para obtener mas informacion);
asegurese de que no hay burbujas de aire en la
membrana. Agite la sonda como un termémetro; Conecte
una sonda diferente para verificar si el problema es con la
sonda o con el medidor.

Medidor de pH PH3 Lab sensION+ con accesorios, sin
sonda

medidor de pH PH31 Lab senslON+, GLP, con accesorios,
sin sonda

Medidor MM340 Lab pH & lon sensION+, GLP, 2 canales,
con accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC7 Lab sensION+, con
accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC71 Lab senslION+, GLP, con
accesorios, sin sonda

Medidor de laboratorio de 2 canales MM374 sens|ON+,
GLP, accesorios, sin sondas

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

Consumibles

10,389 mg/l >>>>>
00012 00:13

Medicion ISE: El valor medido es superior al estandar mas
alto utilizado en la calibracion. Vuelva a realizar la
medicion.

0,886 mg/l <<<<<<
00018 00:11

Medicion ISE: El valor medido es inferior al estandar mas
bajo utilizado en la calibracién. Vuelva a realizar la
medicion.

Piezas de repuesto y accesorios

Nota: Los numeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de

venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la
compafiia para obtener la informacién de contacto.

Descripcién Referencia
Solucion buffer de pH 4,01, con certificado, 125 ml LZW9460.99
Solucion buffer de pH 7,00, con certificado, 125 ml LZW9461.97
Solucioén buffer de pH 10,00, con certificado, 125 ml LZW9470.99
Solucion buffer de pH 4,0, con certificado, 250 ml LZW9463.99
Solucion buffer de pH 7,00, con certificado, 250 ml LZW9464.97
Solucion buffer de pH 10,00, con certificado, 250 ml LZW9471.99
Solucion buffer de pH 4,01, con certificado, 1000 ml LZW9466.99
Solucion buffer de pH 7,00, con certificado, 1000 ml LZW9467.97
Solucioén buffer de pH 10,00, con certificado, 1000 ml LZW9472.99
Solucion electrolitica (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99
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Piezas de repuesto y accesorios (continua)

Piezas de repuesto y accesorios (continua)

sensION+

Descripcién Referencia Descripcion Referencia

Solucioén electrolitica (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99 S:E;Talzgfaégara medidor de mesa sensION+, con LZW9135USB.99

Solucion electrolitica (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99

Agitador magnético con portasensor, para medidor de mesa

Solucién electrolitica 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 M?m Sen3|o,g+ P P LZW9319.99

Solucion de enzima 2964349 Vasos de precipitados impresos 3x50 ml para calibracién de LZW9110.97

Solucioén limpiadora de pepsina 2964349 £1a] G izl (S

Solucién limpiadora de electrodos 2965249 I;iz %’stens"res" parainstrumentos de medidorde mesa | 7\y9351 g9

Solucionide HCIO: 1IN 1481253 Soporte y abrazadera para tres sensores LZW9155.99

o .

Etanol, 95% (Aceites y grasas) 2378900 Céamara de cristal Pyrex, mediciones de flujo continuo LZW9118.99
Accesorios Protector de PP, almacenamiento de electrodos LZW9161.99

Descripcion Referencia Soluciones estandar

Impresora térmica, RS232, para medidor de mesa sensION LZW8201.99 Soluciones buffer técnicas (DIN 19267) )

+ ; Consulte en la Tabla 3 los valores de pH y ORP (mV) de series de

. ) soluciones buffer con variaciones de temperatura.

Papel térmico para impresora LZW8201, paquete con 5 LZW9117.99

rollos : Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV)

Impresora de impacto de punto, RS232, para instrumentos LZW8200.99 Temperatura pH mV

sens|ON+

°c °F

Papel patrén para impresora LZW8200, paquete con 10

rollos LZW9000.99 0 32 201|401 |712 |952 [1030 |—

Cinta para impresora LZW8200, 3 unidades LZW9001.99 10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245

SW LabCom Easy PC, para GLP sensION+, CD, cable, 20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228

adaptador USB LZW8997.99

25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220

SW LabCom PC, para GLP senslON+, CD, cable,

adaptador USB SANEEIRY 30 86 200 [401 |699 |916 |99 212

Cable RS232, para instrumentos de medidor de mesa LZW9135.99 40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
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Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV) (continta)

Temperatura pH mV
°C °F
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160
70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 — —
80 176 2,01 4,22 7,04 8,83 — —
90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 — —
Soluciones tampoén (DIN 19266)
Consulte en la Tabla 4 los valores de pH y ORP (mV) de series de
soluciones buffer con variaciones de temperatura.
Tabla 4 Valores de temperatura, pH y ORP (mV)
Temperatura pH mV
°C °F
5 32 1,668 |[4,004 |6,951 |7,087 [9395 |10,245 | 13,207
10 50 1,670 [4,000 (6,923 |7,059 |[9,332 |10,179 | 13,003
20 68 1,675 |[4,001 |6,881 |7,016 |9,225 | 10,062 | 12,627
25 77 1,679 | 4,006 |6,865 |7,000 |9,180 |10,012 | 12,454
30 86 1,683 [4,012 |6,853 |6,987 (9,139 |9,966 |12,289
40 104 1,694 [4,031 |6,838 |6,970 [9,068 |9,889 | 11,984
50 122 1,707 |4,057 |6,833 |6,964 (9,011 |9828 |[11,705
60 140 1,723 [4,085 |6,836 |6,968 |[8962 |— 11,449
70 158 1,743 (4,126 |6,845 |6,982 |[8921 |— —
80 176 1,766 |[4,164 |6,859 |7,004 (8,885 |— —
90 194 1,792 [4,205 |6,877 |7,034 [8,850 |— —
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Especificagoes

As especificagbes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagao

Detalhes

Dimensdes

35x20x11cm (13.78 x 7.87 x 4.33 pol.)

Peso

1.100 g (2,43 Ib)

Gabinete do medidor

P42

Requisitos de alimentagéo
(externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Classe de protecédo do
medidor

Classe Il

Temperatura de
armazenamento

-15a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de operagao

0a40°C (41a 104 °F)

Umidade de operagao

< 80% (sem condensagéo)

Resolugéo

pH: 0,1/0,01/0,001; ORP: 0,1/1 mV; ISE:
programavel; temperatura: 0,1 °C (0,18 °F)

Erro de medig&o (+ 1 digito)

pH: < 0,002; ORP: < 0,2 mV; temperatura: < 0,2
°C (< 0,36 °F)

Reprodutibilidade (+ 1 digito)

pH: 0,001; ORP: 0,1 mV; temperatura: + 0,1 °C (+
0,18 °F)

Armazenamento de dados

350 resultados e ultimas 9 calibragbes

Conexdes

2 sondas combinadas ou indicadoras: conector
BNC (Imp. > 1072Q); 2 eletrodos de referéncia:
conector banana; A.T.C. tipo Pt 1000: conector
banana ou telefénico; agitador magnético:
conector RCA; 2 agitadores magnéticos: conector
RCA

Corregdo de temperatura

Manual, sonda de temperatura Pt 1000 (A.T.C.),
pH isopotencial programavel, valor padrédo: 7,00

Modo de medigbes

Medigdo continua, por estabilidade

Especificagédo Detalhes

Tela Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 pontos
Teclado PET com tratamento protetor

Certificagao CE

Informagoes gerais
As edigbes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de seguranca

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencéo a todas as declaracdes de perigo e cuidado.
Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou o
equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegao oferecida para este equipamento néo seja
afetada, ndo use nem instale este equipamento de nenhuma outra forma
além da especificada neste manual.

Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada,
resultard em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve
a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.
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Etiquetas de precaucéao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam
observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Se
for observado algum simbolo no instrumento, havera uma declaragdo de
cuidado ou perigo no manual.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de
instrugdes para operacéo e/ou informagdes de seguranga.

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
apds 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as
regulamentagdes nacionais e locais européias (Diretiva UE 2002/98/
| EC), 0s usuarios de equipamentos elétricos devem retornar seus
equipamentos usados para o fabricante para descarte, sem 6nus para
0 usuario.

Observagao: Para o envio de equipamento para reciclagem, entre em contato
com o fabricante ou fornecedor do equipamento para obter instrugées sobre o
envio de equipamento obsoleto, acessorios elétricos fornecidos pelo fabricante e
todos os itens auxiliares para um descarte adequado.

Visao geral do produto

Os medidores senslON™+ s&o usados com sondas para medir varios
parametros na agua.

O medidor senslON™+ MM340 tem dois canais de medi¢éo, para medir
o pH, o ORP (mV) ou a ISE (concentragdo) com uma sonda seletiva. Os
dados medidos podem ser armazenados e transferidos para uma
impressora ou computador.

Componentes do produto

Consulte a Figura 1 para se certificar de que todos os componentes foram
recebidos. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em contato
imediatamente com o fabricante ou com um representante de vendas.

Figura1 Componentes do medidor

1 Eletrdlito para a sonda

5 Suporte da sonda

2 Solugdes tampao (pH 4,01, pH 7,00
e pH 10,00)

6 Haste com o-rings

3 Copos de calibragéo (contendo
barra magnética)

7 Sonda (incluida apenas nos kits)

4 Fonte de alimentagéo

8 Medidor

Instalagao

Como montar o suporte da sonda

Siga as etapas numeradas para montar o suporte da sonda e conectar o

agitador magnético.
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Alimentagao CA

APERIGO

Risco de eletrocussédo. Se este equipamento for usado ao ar livre ou
em locais potencialmente umidos, um dispositivo contra Falhas de
Aterramento (GFCI/GFI, Ground Fault Circuit Interrupt) deve ser usado
para conectar o equipamento a sua fonte principal de energia.

O medidor pode ser conectado a alimentagdo CA por meio do adaptador
de alimentagéo universal.

1. Selecione, no kit adaptador, o plugue adaptador correto para a tomada
de parede.

2. Conecte o adaptador de alimentagéo universal ao medidor (Figura 2).

3. Conecte o adaptador de alimentagdo universal a uma tomada CA
(Figura 3).

4. Ligue o medidor.

Figura 2 Painel de conectores

a8 ¢

STIRRER 1 r\CHANNELZ

©

REFERENCE 2
pHmV 2

©

REFERENCE 1

STIRRER 2

CHANNEL 1

RS-232C|
PRINTER}
PC

pHmV 1 pt1000 PROBE

©

POWER IN

©

KEYBOARD

|
® ® ©

|
® O @

1 Conector do agitador magnético 1,
Canal 1

8
7 Conector mini-DIN para teclado de
computador

2 Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 1

8 Conector da sonda de temperatura,
Canal 2

3 Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 2

9 Conector do eletrodo combinado de
pH (ou indicador), Canal 2

4 Conector individual da sonda de
temperatura, Canal 2

10 Conector do eletrodo combinado de
pH (ou indicador), Canal 1

5 Conector RS-232 para impressora
ou computador

6 Fonte de alimentagao

11 Conector do agitador magnético 2,
Canal 2
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Figura 3 Conex3o de alimentagio CA Interface do usuario e navegagao

Interface do usuario

Descrigdo do teclado numérico

O\ @

O ¢ P/‘(D

O—O@

1 Tecla RETURN: cancelar ou sairda | 5 Tecla DOWN (PARA BAIXO): rolar
tela de menu atual, retornando a tela para outras opgoes, alterar um valor
de menu anterior

2 Tecla MEASUREMENT: confirmar a | 6 LIGAR/DESLIGAR: ligar ou desligar

opgéao selecionada o medidor
3 Tecla PARA CIMA: rolar para outras | 7 Tecla LEFT (PARA A ESQUERDA):
opgoes, alterar um valor alternar entre os Canais 1 e 2, inserir

4 Tecla RIGHT (PARA A DIREITA): nimeros e letras

alternar entre os Canais 1 e 2, inserir
numeros e letras

Descrigao do visor

O visor do medidor mostra a concentragéo, as unidades, a temperatura,
o estado de calibragéo, a ID do operador, a ID da amostra, a data e a hora.
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Figura 4 Exibicdo em tela Gnica

CSTABLE MEASUREMENT _ C13

- pH 6.28 23°C1
L Sample 1 00:25

déd

TP T

1 ID da amostra 4 Temperatura da amostra (°C ou °F)

2 Unidade e valor de medicéo (pH, 5 Crondmetro visual da medicédo

ORP (mV) ou ISE)

3 Modo de medigdo ou data e hora

Navegacao
Use D para retornar ao menu anterior. Use a tecla de medigao ¢ para
fazer a medigdo de uma amostra ou confirmar opgdes. Use as teclas de

seta 4 ¥ para rolar até outras opgdes ou alterar um valor. Para alterar
o0s parametros, use as teclas de seta 4 e P. Para obter instrugdes
especificas, consulte cada tarefa.

Inicio de operagao

Ligue ou desligue o medidor

Verifique se a sonda esta conectada ao medidor antes de liga-lo.

Pressione a tecla © para ligar ou desligar o medidor. Se o medidor ndo
ligar, verifique se a fonte de alimentagao CA esta devidamente conectada
a uma tomada elétrica.

Altere o idioma

O idioma da tela é selecionado quando o medidor € ligado pela primeira
vez.

1. Use 4 ou ¥ para selecionar um idioma na lista.

2. Confirme com ¢. A tela de medigao exibe DATA OUTPUT (SAIDA
DE DADOS).

3. Selecione Deactivated (Desativada) se ndo houver nenhuma
impressora ou computador conectado e confirme. Consulte Selegéo
da saida de dados na pagina 62 para obter mais informagdes sobre
Saida de Dados.

Operagoes padroes

Calibragao

AADVERTENCIA

Perigo de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de
seguranga laboratoriais e use todos os equipamentos de protegao individual
adequados aos produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte os
protocolos de seguranca nas atuais planilhas de dados de seguranga de materiais

(MSDS).

Configuragoes de calibragao

As configuragdes de calibragdo contém as opgdes Calibration type (Tipo
de calibragéo), Calibration frequency (Frequéncia de calibragao) e Display
(Exibigao).

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRATION
(CALIBRAGAO). Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibracéo.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar as seguintes opgdes:

Opcao Descrigao

Stability C.
(Estabilidade C.):

Critério por estabilidade — selecione Fast (Rapida),
Standard (Padréao) ou Strict (Estrita).

Calibration type (Tipo Tipo de calibragdo — selecione calibragédo Technical

de calibragao) buffers (Tampdes Técnicos), DIN19266 Buffers
(Tampbes DIN19266), User Buffers (Tampdes do
Usuario), To a X value (Para um valor X), data
introduction (introduzir valores) ou Theoretical
(Tedricas). Consulte a segdo Calibration types para
obter mais informagdes.
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Opgao Descrigao
Cal. frequency
(Frequéncia de
calibragao)

Lembrete de calibragdo — pode ser ajustado de 0 a
7 dias (predefinido: diariamente). O visor mostra o
tempo restante até a nova calibragdo. Consulte a
secao Ajuste do lembrete de calibragéo

na pagina 61 para obter mais informagoes.

Dysplay mV (Exibir Exibir mV — selecione YES (SIM) ou NO (NAO) para
mV) a exibigdo de mV.

Standard 220 mV
(Padrao 220 mV)

220 mV Padrédo — calibrar com uma solugdo padrédo
de 220 mV

To a X value (Para um Até o valor X — use uma solugéo padrao especifica.
valor X) Ajuste o valor durante a calibragéo.

Data introduction
(Introduzir valores)

Compensacéo de entrada de dados — insira o valor
de compensagéo

Factory adjust (Ajuste Ajuste de fabrica — insira o valor de compensagao
de fabrica)

Tipos de calibragao
Varios tipos de calibragdo podem ser selecionados.

1.

2,

No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRATION
(CALIBRACAO). Confirme.

Use 4 para acessar o menu de calibragéo.

Use 4 ou ¥ para selecionar Calibration type (Tipo de calibragao).
Opcao Descrigao

Technical buffers
(Tampoes técnicos)

pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 e 10,90 a 25 °C (77 °F)

DIN19266 Buffers
(Tampoes DIN19266)

pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 e
12,454

Opgio Descrigdo

User Buffers (Tampoes
do Usuario)

Selecionados quando n&do sao usados tampdes
técnicos ou DIN19266. Consulte Solugdes de
buffer técnicas (DIN 19267) na pagina 69 para
obter os valores de pH das configuragdes de
tamponamento especificas a diferentes
temperaturas.

Calibration to a X value
(Calibragao para um
valor X)

Para ajustar manualmente qualquer valor de
escala do pH medido.

Data introduction Entrada manual constante da sonda.

(Introduzir valores)

Theoretical calibration
(Calibragao teorica)

Os dados de calibragao da sonda s&o substituidos
a25°C (77 °F).

Procedimento de calibragao

Este procedimento se destina ao uso geral com solugdes liquidas de
calibragéo. Para obter mais informagodes, consulte os documentos que
acompanham cada sonda.

Observagao: As solugdes devem ser agitadas durante a calibragdo. Para obter mais
informagdes sobre configuragdo da agitagdo, consulte Como alterar as
configuracdes de agitagdo na pagina 63.

1.

2

Despeje as solugdes tampéo ou de calibragéo nos copos de calibracao
etiquetadas.

No menu principal, use « ou ¥ e 4 e P para selecionar o parametro
CALIBRATION (CALIBRAGAO). Confirme.

Se solicitado, selecione o Operator ID (ID do Operador - de 1 a 10) e
confirme.

Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no primeiro copo
de calibragéo. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Pressione ¢ para iniciar a calibragdo.

Pressione ¢ para medir a primeira solugdo de calibragao.
A solugéo de calibragao seguinte sera exibida.

Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no terceiro copo
de calibragéo. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.
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8. Pressione ¢ para medir a segunda solugéo de calibragéo.
A solugéo de calibragao seguinte sera exibida.

9. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no primeiro copo
de calibragdo. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

10. Pressione ¢ para medir a terceira solugdo de calibracéo.
Quando a calibragao estiver correta, o visor exibira Calibration OK
(Calibragado OK) brevemente e retornara ao menu principal.
Observagdo: Se houver uma impressora conectada, o menu de impressdo se
abrira e o resultado podera ser impresso.

Visualizagao dos dados da calibragéo
E possivel exibir os dados da calibragdo mais recente.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar DATA LOGGER
(REGISTRO DE DADOS). Confirme.

2. Selecione Display data (Exibir dados).

3. Selecione Calibration data (Dados da calibragéo) e confirme com ¢/
Os dados da ultima calibragdo sao exibidos.

¢ pH— os valores da inclinagédo e do deslocamento sdo mostrados
alternadamente com o desvio (em %) e a temperatura de
calibragao.

* ORP — sao mostrados o valor medido em mV e a temperatura de
calibragéao.

» Conductivity (Condutividade) — s&o mostradas a constante da
célula e a temperatura de calibragdo de cada padrao.

Ajuste do lembrete de calibracao

O lembrete de calibragéo pode ser ajustado entre 0 e 23 horasou 1a 7
dias (predefinido: 0 dia). O visor mostra o tempo restante até a nova
calibragao.

Observagao: Selecionar 0 dia equivale a desativar o lembrete de calibragéo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRATION
(CALIBRACAO). Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragao.

3. Use 4 ou ¥ para Cal. frequency (Frequéncia de calibragéo) e
confirme.

4. Use 4 e P para avangar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
Pressione ¢ para iniciar a calibraggo.

Medi¢coes de amostras

Cada sonda tem etapas e procedimentos de preparagao especificos para
a coleta de medigdes de amostras.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ e 4 e P para selecionar MEASURE
(MEDIR). Confirme.

2. Use 4 para alterar as configuracdes a seguir. Confirme cada entrada.

Opcao Descrigao

Resolugao Selecione a resolugédo: 1, 0,1, 0,01 (predefinida) ou 0,001

Measure (Medir) Stability (Estabilidade) — selecione By stability Criterion
(Critério por estabilidade): Fast (Rapida) (variagdo < 0,02
pH em 6 s), Standard (Padr&o) (variagéo < 0,01 pH em 6
s) ou Strict (Estrita) (variagéo < 0,002 pH em 6 s). In
continuous (Continuamente) — insira o intervalo de tempo
para In continuous Acquis. (Aquisi¢cdo continua)
(armazenamento ou impresséo de dados). By time (Por
tempo) — insira o intervalo de tempo para o
armazenamento ou a impresséo dos dados.

Exibir mV — selecione YES (SIM) ou NO (NAO) para a
exibicdo de mV.

Display mV
(Exibir mV)

Limites — selecione YES (SIM) ou NO (NAO). YES: Insira
os limites superior e inferior. Uma adverténcia sonora &
emitida quando a medigéo esta fora dos limites. A
impressao do relatério exibe um A préximo ao valor
medido quando a medic&o ocorreu fora dos limites.

Limits (Limites)

Isopotential
(Isopotencial)

Isopotencial — altere o valor do pH isopotencial em Data
introduction (Introduzir valores). Selecione Calculate
(Calcular) para calibrar a sonda novamente.

3. Pressione ¢ para iniciar a medicao.

Observacao: Se a medigdo ndo se estabilizar ap6s 120 segundos, o medidor
entrara em modo de medi¢do continua automaticamente.
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Operagdes avangadas

Como alterar as unidades de medida

As unidades de medida podem ser alteradas individualmente para cada
canal.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Measurement units (Unidades de medida)
e confirme.

3. Selecione Channel 1 (Canal 1) ou Channel 2 (Canal 2) e confirme.
4. Selecione ORP (mV), pH ou ISE e confirme.

Uso de uma ID de amostra

A etiqueta de identificagdo da amostra € usada para associar leituras ao
local de uma amostra especifica. Se especificado, os dados armazenados
incluirdo esta identificacéo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Sample ID (ID da Amostra) e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar:
Opcao Descrigao

O numero consecutivo sera atribuido automaticamente a
cada amostra.

Automatic
(Automatica)

Manual Para que a medigéo possa ser feita, € necessario um

teclado ou scanner de cédigo de barras para inserir o
nome de ID da amostra (maximo de 15 caracteres).

Selecao da saida de dados

Os dados podem ser armazenados ou transferidos para uma impressora
ou um computador.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Data Output (Saida de Dados) e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar
Opcao Descricao

Deactivated
(Desativada)

Selecione Deactivated (Desativada) se ndo houver
nenhuma impressora ou computador conectado.

For Printer (Para
Impressora)

Selecione impressora Dot matrix (Matricial) ou
Thermal (Térmica).

For Computer (Para Selecione Terminal, ComLabo ou ComLabo Easy. O

Computador) software ComLabo controla varios médulos, os
medidores de pH e condutividade, as buretas
automaticas, os amostradores, e assim por diante, a
partir de um computador. O software ComLabo Easy
obtém dados de pH e condutividade a partir de um PC.

Altere a data e a hora
A data e a hora podem ser alteradas no menu Date / Time (Data/Hora).

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Date / Time (Data/Hora) e confirme.

3. Use 4 eP para avangar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
A data e a hora atuais serdo mostradas na tela.

Como ajustar o contraste do visor

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Display contrast (Contraste do visor) e
confirme.

3. Use 4 eP para ajustar o contraste do visor e confirme.

Como ajustar a temperatura

A medicado da temperatura pode ser ajustada para 25 °C (77 °F) e/ou 85
°C (185 °F) para aumentar a preciséo.
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1. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 25 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

2. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenca é o valor de ajuste do medidor.
Exemplo: termbémetro de referéncia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C. Valor
de ajuste: 0,2 °C.

3. Insira o valor de ajuste da leitura a 25 °C:

a. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM
(SISTEMA). Confirme.

b. Use 4 ou ¥ para selecionar Readjust temp (Reajustar
temperatura) e confirme.

c. Selecione Channel 1 (Canal 1) ou Channel 2 (Canal 2) e confirme.
A temperatura do canal 1 € medida pela célula de condutividade;
a do canal 2, pela sonda de pH. Se ndo houver célula de
condutividade conectada, o valor da temperatura devera ser
informado manualmente, ou a temperatura medida no canal 2
podera ser aplicada ao medidor.

d. Use 4 ou ¥ para selecionar 25 °C e confirme.

e. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 25 °C.
Confirme.

4. Coloque a sonda e um termdémetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 85 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

5. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferencga é o valor de ajuste do medidor.

a. Use 4 ou ¥ para selecionar 85 °C e confirme.

b. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 85 °C.
Confirme.

c. Selecione Save changes (Salvar alteragdes) e confirme.

Como alterar as configuragdes de agitagao

O agitador magnético pode ser ligado e a velocidade de mistura pode ser
alterada no menu Stirring (Agitagéo).

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Stirring (Mistura) e confirme.

Lad

Para ligar/desligar o misturador, pressione ¢.

4. Quando o misturador estiver ligado, use 4 ou ¥ para alterar a
velocidade de mistura, em %.

Observagao: Use 4 ou ¥ para alterar a velocidade de mistura durante a
calibragdo ou uma medigéo.

Ligar/desligar o misturador

O misturador 1 funciona com os Canais 1 e 2 (Stirrer 1). Um segundo
misturador pode ser conectado ao canal 2 (Stirrer 2). Para ativar o
misturador 2, consulte as etapas abaixo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme com ¢.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Stirrer N.2 (Misturador n° 2) e confirme
com¢’

3. Use 4 ou ¥ para selecionar YES (SIM) e ligar o misturador 2.
Observagao: Selecione NO (NAO) para desligar o misturador 2.

Como alterar as unidades de temperatura

As unidades de temperatura podem ser alteradas para Celsius ou
Fahrenheit.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Temperature units (Unidades de
temperatura) e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para escolher entre Celsius ou Fahrenheit e confirme.

Registro de dados

Exibir dados

O registro Display data (Exibigao de dados) contém dados de medicéo
(Measurement data), relatérios de eletrodos (Electrode report) e dados de
calibragéo (Calibration data). Os dados armazenados podem ser
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enviados para uma impressora ou um computador. Quando o registro de
dados se encher (400 pontos de dados), o ponto de dados mais antigo
sera excluido quando um novo ponto de dados for adicionado.

1. Use 4e P para selecionar Channel 1 (Canal 1) ou Channel 2 (Canal 2)
e confirme.

2. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar DATA LOGGER (REGISTRO DE
DADOS) e confirme.

4. Use 4 ou ¥ para selecionar Display data (Exibir dados) e confirme.

5. Use 4 ou ¥ para selecionar
Opgao Descrigao

Measurement data (Dados
de medigao)

Dados de medigdo — armazena toda amostra
medida, automaticamente

Electrode report (Relatério Relatério de eletrodos — armazena
de eletrodos) automaticamente o histérico do eletrodo e as
condigdes de medigao

Calibration data (Dados de Dados de calibragdo — armazena a calibracédo
calibragao) atual, automaticamente

Como excluir dados

Todo o registro de relatérios de dados de medig&o ou eletrodos podem
ser excluidos, a fim de eliminar dados ja transmitidos a um computador
ou impressora.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar DATA LOGGER (REGISTRO DE
DADOS) e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Erase (Apagar) e confirme.
4. Use 4 ou ¥ para selecionar relatério de Measurement data (Dados
de medigao) ou Electrode (Eletrodos) e confirme. Confirme novamente

para excluir os dados.
O registro inteiro é excluido de uma sé vez.

Envio de dados para uma impressora ou um computador

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),
para que o menu Print (Imprimir) fiqgue acessivel (consulte Sele¢édo da saida de
dados na pagina 62).

Observagao: Consulte Impressao de relatérios na pagina 64 para selecionar o
tipo de impresséo de relatorio.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar DATA LOGGER (REGISTRO DE
DADOS) e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Print (Impressora) e confirme. Selecione
uma das opgdes a seguir e confirme com & para imprimir os dados:
Measurement data (Dados de medic¢éo), Electrode data (Dados dos
eletrodos), Calibration data (Dados da calibragéo), Calibration report
(Relatério de calibragao) ou Instrumento condit (Condigédo do
instrumento).

Impressao de relatérios

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),
para que o menu Type of report (Tipo de relatério) fique acessivel (consulte
Selegao da saida de dados na pagina 62).

Diversos tipos de impresséo de relatérios podem ser selecionados
quando ha uma impressora ou computador conectado.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM (SISTEMA).
Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Type of report (Tipo de relatério) e
confirme.

64 Portugués



3. Quando houver uma impressora ou computador e o Terminal estiver
conectado, use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigao

Reduced
(Resumido)

Selecione Several (Varias) ou One sample (Uma amostra)
como formato de saida

Padrao Selecione Several (Varias) ou One sample (Uma amostra)
como formato de saida. Selecione Several (Varias): Users:
O nome do usuario aparece no relatério impresso (17
caracteres). Header (Cabegalho):0O nome da empresa pode
ser adicionada como um cabecalho (40 caracteres),
aparecendo no relatério impresso. Identify sensor
(Identificagdo do sensor):0 modelo e o nimero de série do
sensor podem ser adicionados, aparecendo no relatério
impresso.

GLP Selecione Several (Varias) ou One sample (Uma amostra)
como formato de saida. Selecione Several (Varias): Users:
O nome do usuario aparece no relatério impresso (17
caracteres). Header (Cabegalho):0O nome da empresa pode
ser adicionada como um cabecalho (40 caracteres) e aparece
no relatério impresso. Identify sensor (Identificagcdao do
sensor):0 modelo e o nimero de série do sensor podem ser
adicionados e aparecem no relatério impresso.

4. Quando houver um computador conectado e o ComLabo Easy
(consulte para mais informagdes) estiver selecionado, use 4 ou ¥
para selecionar

Opcao Descrigao

O nome do usuario aparece no relatério impresso
(17 caracteres).

Users (Usuarios)

Identify sensor
(Identificagdo do
sensor)

O modelo e o nimero de série do sensor podem
ser adicionados, aparecendo no relatério
impresso.

Manutengao

AADVERTENCIA

Vérios perigos. Ndo desmonte o instrumento para manutengao Caso seja
necessario limpar ou reparar componentes internos, entre em contato com o
fabricante.

ACUIDADO

Risco de leséo corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta segdo do manual.

Como limpar o instrumento

AVISO

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos
semelhantes para limpar o instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.

Limpe o exterior do instrumento com um pano Umido e uma solucéo de
sabao neutro.

Limpeza da sonda

Limpe a sonda conforme a necessidade. Consulte Resolucéo de
problemas na pagina 67 para obter mais informagdes sobre limpeza.
Consulte a documentagdo da sonda para obter informagdes sobre sua
manutengao.

Substituicdo do agitador magnético

Se o agitador magnético nao se iniciar, siga as etapas numeradas para
substitui-lo.
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Resolucao de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e agdes corretivas.

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Erro/Adverténcia

Solugéo

Asymmetry > 58 mV
(Assimetria > 58 mV)

Inclinacéo fora da faixa (valores aceitaveis + 58 mV).
Calibre novamente. Conecte uma nova sonda.

Buffer or electrode in
poor conditions.

(Tampao ou eletrodo
em mas condicdes.)

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informacdes); certifique-se
de ndo haver bolhas de ar na membrana. Agite a snda
como se faz com um termdémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

Examine a solugéo tampé&o: certifique-se de que o
tampéo usado corresponda ao especificado na
configuragao; verifique a especificagdo de temperatura
na configuragdo; use uma nova solugdo tampao.

Verifique a
temperatura.

Verifique o eletrodo

Verifique a especificagdo de temperatura na
configuragao.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de néo haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

Electrode in poor
conditions. (Eletrodo
em mas condig¢des.)

Verifique o eletrodo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de néo haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdmetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

BUFFER NOT
RECOGNIZED
(TAMPAO NAO
RECONHECIDO)

Sens. (a) < 70%

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de nao haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

Examine a solugéo tampé&o: certifique-se de que o
tampéo usado corresponda ao especificado na
configuragao; verifique a especificagdo de temperatura
na configuragéo; use uma nova solucdo tampao.

SAME BUFFERS _
(MESMOS TAMPOES)

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de néo haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

Examine a solugéo tamp&o; use uma nova solugao
tampao.

Tabela 2 Adverténcias e erros de medicao

Erro/Adverténcia

Solugao

UNSTABLE READING
(LEITURA INSTAVEL)
Time t> 100 s (Tempo
t>100 s)

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de nado haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou
o medidor.

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

pH 12,78 19°C

Calibre novamente

pH fora do intervalo

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informacgdes); certifique-se
de nado haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdémetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou o
medidor.
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Tabela 2 Adverténcias e erros de medigao (continuagao)

Pecas e acessorios de reposigao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Temp out of range °C
(Temperatura fora do
intervalo °C)

Examine o sensor de temperatura.

Conecte uma sonda diferente para verificar se o problema
esta na sonda ou no medidor.

Descrigao

N° de item

Time >60 s (Tempo >
60 s)

Time > 150 s (Tempo
>150s)

Time > 300 s (Tempo
>300s)

Verifique se a membrana e o diafragma estao
corretamente imersos na amostra.

Examine a temperatura.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da sonda
na pagina 65 para obter mais informagdes); certifique-se
de nado haver bolhas de ar na membrana. Agite a sonda
como se faz com um termdmetro; conecte uma sonda
diferente para verificar se o problema é com a sonda ou o
medidor.

Medidor de pH e ions laboratorial sensION+ MM340, GLP,
2 canais, com acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial sensION+ EC7, com
acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial senslON+ EC71,
GLP, com acessorios, sem sonda

Medidor laboratorial sens|ON+ MM374, 2 canais, GLP,
acessorios, sem sondas

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

Consumiveis

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior to the
highest standard used in calibration. (Medigao de ISE: o
valor medido é superior ao padrao mais alto usado na
calibragdo.) Mega novamente.

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to the
lowest standard used in calibration. (Medi¢édo de ISE: o
valor medido é inferior ao padrao mais baixo usado na

calibragdo.) Mega novamente.

Pecas e acessoérios de reposicao

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regides. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para
obter informagées de contato.

Pecgas de reposigao

Descrigao

N° de item

Medidor de pH de bancada senslION+ PH3 com acessorios,

sem sonda

Medidor de pH de bancada sensION+ PH31, GLP, com
acessorios, sem sonda

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

Descrigao N° de item
Solugao tampao de pH 4,01, com certificado, 125 ml LZW9460.99
Solugdo tampéo de pH 7,00, com certificado, 125 ml LZW9461.97
Solugao tampéo de pH 10,00, com certificado, 125 ml LZW9470.99
Solugao tampao de pH 4,01, com certificado, 250 ml LZW9463.99
Solugdo tampéo de pH 7,00, com certificado, 250 ml LZW9464.97
Solugao tampao de pH 10,00, com certificado, 250 ml LZW9471.99
Solugao tampao de pH 4,01, com certificado, 1.000 ml LZW9466.99
Solugdo tampéo de pH 7,00, com certificado, 1.000 ml LZW9467.97
Solugao tampao de pH 10,00, com certificado, 1.000 ml LZW9472.99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 125 ml LZW9510.99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 250 ml LZW9500.99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 50 ml LZW9509.99
Solugéo eletrolitica (0,1 M), 125 ml LZW9901.99
Solugdo enzimatica 2964349
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Pecas e acessorios de reposigao (continuagao) Pecas e acessorios de reposigao (continuagao)

Descrigao N° de item Descrigcao N° de item
Solugédo de limpeza de pepsinas 2964349 Suporte e bragadeira para os trés sensores LZW9155.99
Solugao de limpeza de eletrodos 2965249 Camara em vidro pirex, medi¢des de fluxo continuas LZW9118.99
Solugéo de HCla 0,1 N 1481253 Protetor PP, armazenamento de eletrodos LZW9161.99
Etanol, 95% (graxa, 6leos, gorduras) 2378900
Solugdes padrao
Acessérios Solugdes de buffer técnicas (DIN 19267)
Consulte os valores de Tabela 3 pH e ORP (mV) de conjuntos de buffer
Descrigao N° de item especificos a temperaturas variaveis.
Impressora térmica, RS232, para bancada sens|ON+ LZW8201.99 Tabela 3 valores de pH, ORP (mV) e temperatura
Papel térmico para impressora LZW8201, saco com 5 rolos LZW9117.99 Temperatura pH mV
. . ec OF

Impressora de impacto de pontos, RS232, para instrumentos LZW8200.99
sensION+

0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
Papel convencional paraimpressora LZW8200, saco com 10
rokfs P P LZW9000.99 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
Fita para impressora LZW8200, 3 unidades LZW9001.99 20 68 2,00 4.00 7.02 9.26 10.06 228

25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
Software LabCom Easy PC, para senslON+ GLP, CD, cabo, LZW8997.99
adaptador USB

30 86 2,00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Software LabCom PC, para senslON+ GLP, CD, cabo,
adaptador USB P LZ\W8999.99 40 104 2,00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
Cabo RS232, para instrumentos de bancada sensION+ LZW9135.99 50 122 2,00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
Cabo RS232 para bancada senslON+, com adaptador USB  LZW9135USB.99 60 140 2,00 4,10 6.98 8.93 9.76 160
Agitador magnético com suporte de sensor, para bancada 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
sensION+ MM LZW9319.99

80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —

Copos 3 x 50 ml identificados por impresséo para calibragéo
de pH da bancada LZW9110.97 90 194 2.01 430 |709 |879 |— —

Suporte para trés sensores, para instrumentos de bancada

sensION+ LZW9321.99
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Solugoes de buffer (DIN 19266)
Consulte Tabela 4 para obter os valores de pH e ORP (mV) de conjuntos
de buffer especificos a temperaturas variaveis.

Tabela 4 valores de pH, ORP (mV) e temperatura

Temperatura pH mV

°C °F
5 32 1.668 |4.004 |6.951 |7.087 |[9.395 |10.245 |13.207
10 50 1.670 |4.000 |(6.923 |7.059 |[9.332 |10.179 | 13.003
20 68 1.675 |4.001 [6.881 |7.016 |[9.225 | 10.062 | 12.627
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 | 12.454
30 86 1.683 [4.012 |6.853 |6.987 |[9.139 |9.966 |12.289
40 104 1.694 |4.031 (6.838 |6.970 [9.068 |9.889 | 11.984
50 122 1.707 |[4.057 |6.833 |6.964 |[9.011 |9.828 | 11.705
60 140 1.723 |4.085 |6.836 |6.968 |[8.962 |— 11.449
70 158 1.743 [4.126 |6.845 |6.982 (8921 |— —
80 176 1.766 |4.164 |6.859 |7.004 |[8.885 |— —
90 194 1.792 [4.205 |6.877 |7.034 (8850 |— —
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1. MEXRR, i o ¥ EE SYSTEM(RS) . k.
2. fiif] a 5k ¥ k£ Type of report(3 55280 Ik,
3. CYEEEATEIHLE VSN, A A B v ikt

ETH YL
Reduced j%#% Several(£4>) 3 One(—/>) IXFEAE A A% =X

Standard 4% Several(£4) 5 One(—A4Y) RFHE AR, EHEZA:
Users (FHF) T4 BoRTEST BNl | (17 A~F4%) . Header
BREED v L AT LRI AR (40 ANFFF) I ERLEFT B
% 1. Identify sensor GREMERRER) 7T LI LKA 5 )7
B5 I BoREFT B b

GLP 1EF¢ Several(£A4) 5 One(—4Y) ANk EREA:
Users (/) I/ & BoRa4TEMRE B (17 A54F) . Header
R WL AR AR AR (40 ANFRE) I BoR7E4T ENR
% L. Identify sensor GREMEZRRER) 1l LI LI T S R F
Bl I R RTEAT BN o
4. YT EPLIT%S: ComLabo Easy I, {fifl] a &t ¥ gt4%
IR L]
AP R et B (17 AR .
A LA I IR 2 5 03 815 0 BoRFEAT Bl L.

Users

Identify sensor

Y

AEE
?%ﬂ‘f\ilfﬁg TE PR ECE AT A QR T RS AL, IR G

AES
FHENS SR, AR I AR, A B I F A A T4«
R

PIZVE AR s PO SRS ATT i ARG A 3% B4 S s BEANBR A

A PR AT R A S B0 VA B I S o
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TRk i e
BBk, IR IEAME B, SRR 55 83, gk WURILBBHRAS AN B, WG D BRI L2
SHEP R, HBHHRI O,

11 81
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R

AR LI A S BB B . T RE R BRI IE R, TS BL R A .

F 1 B MNER

R1 BAEBEGAER (4

RS fRYTT R
BRCIRGUAS | BB sk Ak (ARG R, W55 Wik 5 81) 5
. PRI AT Lo IR S BE VT — FEE SR s BRIk, B
KBRS B AL A AE I A
A LA -
SRR | PR
R Ak Bk FCHANER, 2% ek 54 810 5
PRI AT Lo IR S BE VT — FEE SRSk BRIk, B
FIAR S B AL A AE I A
R ATHERT eI
£ 2 WEBEEMHR
HIRES RRTTH
pH 12.78 19°C | Fik#iE
pH & Hi iz Rk, WL CHRTEIGE R, 152 sk 5 81)
TR AT . BIE SELE T REE SRRk AR
Ko DURIIOAR K B R AL TR A7 AE [
W | R g .

R AR S DUTIAR S SR A AE [

1] > 60 7

T PRFREEANEL )T IE AR A RE

R e
AAFFRYE > | AT (R £ 58 mV)
semV | kBl JERHHOK.
GRS, | ROBESk: WSSk CHOGRAITEL, W% Wk B 81) ¢ il
BRI | (RBLER AT T (RS HHE s JEBA R 0Bk, DL
f. RV FR Sk (A 1 7 4 A
RPN O RFTR OB AR R B W RS
RO BRI
AU | THRRE
il ARk WSk OGN, 2% Wik 9 81) ¢
e < | PRI, (I SURIET RS, SRR, )
0% Ry SRSk (LA 7 7 45 P
RYARGERE: ORI O ZEhie ARR IR  BEKs WRA
A BRI
B | FRREE
It 100 | RIEEHEK: TSR CHOGREAN R, 55 Wtk 55 81) 1
B (IR T, (BRI IR SRSk EBERIOR K, DL
RS 1R Sk sl (42 75 7 £ .
HRR RN A e
RUPRIIE. | ORI A RLE (3R
KA | BBk WSk CHOGREAINTEL, 5% Wk B 81) ¢ il

PRIEP B RIE SR FERE SRRk AR, U
L0 PR S B AR AR R TP ) L

I T > 150 F»

KR .

I 1) > 300

KRS WSk GRS R, WS iRk 45 81)
BRI B A o BT S BEV — FER SR ks BRI R
ko DUGHIOAR S SR AL TR A7 AE [

10.389 mg/L | ISE Jllit: JRLALOL T AHE BT due ot IR
>>>>>

00012 00:13

0.886 mg/L ISE PlHt: WA 2 T RCHE AL AR e ot . R
<L

00018 00:11
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Lk S EST

e LERTEHX 1 g Y b B T AN G KA IR 2 S 2

IG5 IR 1
I

L

YIRS

sensION+ PH3 52863 pH %38, i, ARk
sensION+ PH31 5240 % pH {4 &, GLP, i, Ak

sens|ON+ MM340 556 % pH Al 7%, GLP, 2 iliid,
WELE, ARk

senslON+ EC7 52 & i oL, i, Atk
senslON+ EC71 SEIG % L S AR, GLP, Hifiiff, Ak
X

senslON+ MM374, 2 @i =, GLP, whiff, A

LPV2000.97.0002
LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

WS

VLI YRES

pH ZEr i 4.01, HHETS, 125 mL LZ\W9460.99
pH A 7.00, HHETS, 125 mL LZW9461.97
pH ZZsf¥5 i 10.00, HiE4S, 125 mL LZ\W9470.99
pH ZEp i 4.01, HHETS, 250 mL LZ\W9463.99
pH ZE iy 7.00, AL, 250 mL LZW9464.97
pH ZZrf¥E i 10.00, HiE4S, 250 mL LZW9471.99
pH ZE AT 4.01, HHETS, 1000 mL LZW9466.99
pH Zph¥§i 7.00, FEFS, 1000 mL LZW9467.97
pH ZEr# i 10.00, #FiE-5, 1000 mL LZW9472.99

BHEAERA (8
VEBH Ynms
HURI (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
HUAR (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
HLARI (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
Hif## 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
A 2964349
& AR VR 2964349
AR R 2965249
0.1 N HCI % 1481253
IR, 95%Clifg Wl ARHI 2378900

At
| L/IE )
ABATENHL, RS232, HIF senslON+ & 1UE LZW8201.99
HFATEIHL LZW8201 [T ENAR, 5 #5483k LZW9117.99
AMERATEIHL, RS232, T senslON+ X% LZW8200.99
FHTHTEIL LZW8200 bsvlFT EN4t, 10 H484e LZW9000.99
FHT-HTENHL LZW8200 [T N, 3 % LZW9001.99
belsb;%%é;sy PC #fF, HT senslON+ GLP, CD, £4i, LZ\W8997. 99
jlggacggm PC %4, J-T senslON+ GLP, CD, #:4i, USB LZW8999.99
RS232 44, HIT senslON+ &4 LZW9135.99
RS232 24, Al senslON+ &3l{4#, i USB i&fis: LZW9135USB.99
AR AR I SRR AS . F T senslON+ MM &3 3& LZW9319.99
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B SRAr (B %Q?%ﬁ(‘%‘?fl;;%gg})@l'éﬂm pH F1 ORP (mV) {l, &% % 4.

e NS % 4 pH. ORP (mV) FEEEE

3x50 mL A ZIEEREAE, T &Lk pH Rk LZW9110.97 B pH mV

SARIEERIE, T senslON+ & al{k LZW9321.99 oc oF

SRR SRR R R L2092 5 32 1668 |4.004 |6.951 |7.087 |9.395 |10.245 |13.207

e L S LZW8118.99 10 |50 |1670 |4.000 |6.923 |7.059 |9.332 [10.179 |13.003

PP R, Biiria LzW9161.99 20 68 1675 |4.001 |6.881 |7.016 [9.225 |10.062 | 12.627

SRR 25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 | 12.454

AL R (DIN 19267) 30 86 1683 |4.012 |6.853 |6.987 [9.139 |9.966 |12.289

55 % AN REIE N S 4L ¥4 3pH F1 ORP (mV) . 40 104 1694 |4.031 [6.838 |6.970 [9.068 |9.889 |11.984

% 3 pH. ORP (mV) M EHE 50 122 1707 |4.057 |6.833 |6.964 [9.011 |9.828 |11.705

i3 pH mV 60 140 |1.723 |4.085 |6.836 |6.968 |8.962 |— 11.449

°C °F 70 158 [1.743 |4.126 |6.845 [6.982 |8.921 |— —

0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 — 80 176 | 1.766 |4.164 |6.859 [7.004 |8.885 |— —

10 |50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245 20 194 1792 |4205 |6.877 [7.034 |8.850 |— —

20 |68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228

25 |77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220

30 |86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212

40 |104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195

50 |122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178

60 | 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160

70 | 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —

80 | 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —

90 |194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
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fiikRE waEs
ZOMRRIITERSETINDIZENHY £7, WEThHUE, & ey =794 F Rich v 5,
1k B4 r2fH
- Z OO, BREEITEEEITORNC, ZO~Y=a T )V ET T
ik ki LHATIES Y, EREEOCEEOESFHICHEE 2> T A S
6 s 1100 g VW, ThERD L, ANV —FREHEA D AR, &2V
— Ba2 5 RIS H Y £,
RERE P42 ALl > TV 2 IRAEHAE DB L T\ R\ o L AR L £, A
EIREL (SMT) 100 ~ 240V, 0.4 A, 47 ~ 63 Hz 7:1Tgﬁﬁﬁéﬂfwéuﬂwﬁ&TK%E%ﬁ%itm%ﬁLﬁ
WTL &N,
WEso#E 2 7 A | Class Il
faRiFHobE A
AR 15 ~ +65C
poy— e
[l L 78 P AUESE L E 7 BT 78 5 . WEFERY E 7128050 U 7= il e ki &
TE R FE 80 % A (FEHn& Z &) RLUET,
SyfihE pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV. ISE: =1 75 Ld[ =
R, WL 0.1C AEE
BET RS, FEEESCAGNIEZ 20 b ah e W ERARRE R LET,
EFRZE (£ 1 #7) pH: 0.002 LA'F, ORP: 0.2mV AR, {iEE: 0.2°CLLF -
FENE (£ 1 47) pH: +0.001, ORP: + 0.1 mV. IRE: +0.1°C AER

F—4 « A hL— | 330 OFEREB X ORIED 9 DORIE

e 2O ERIFA vV —%— 7 —7:BNC 2R/
A (A v E—F A 102 Q). 2 DOBREM: )T -
ax 7%, AT.C. A 7 Pt1000: N FF £ 721 3EFH = %
B AH—F—RCAaxy ¥, 2-ODAHX—7—RCA
axs

R IE FH). Pt1000 iiE S —7 (AT.C). 7TA VAT v v

v pH 7'a 7T KAlhE, fEYEE 7.00

WET 4 AT LA O | LEWTOdREHE

v 7

TAAT LA Wih, Ny 7 74 MEE, 128x64 Fv b
F—R—F PET, {#3&/nL

ASRERE CE

AL E T PG TR OFIR & 70 5 ATRENE D B B fER Rt &2 R L T E T,

[DE L7 AU, SOG4 5] S o SR b D RILE R LET, Bl
Bx T o

HERAEOEE T~V

HIER EICA SN TR T L — 2R TERALIEZIN, Zhs
B5 e, AFEESLEBEOREBICSORNEBENANH Y £, HEEICY
VARAREEH SN TVAEES, v =27 (Gl 7003 (aiE F
HRAEGENTVET,
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OV UAABMERICER STV A A, BE O Ry =27 K1 HEwmIT L R—F 2 b
. EEEEA rm%%%br<tgw

IOV RV EIR SN ERRERHT, BINGERES 27 A2 L0 2005
8 H 12 A LA DBEIEAS AES U B TV E S, O MB35 &
UlWﬂ%EU% 2002/98/EC) IZHEV >, B 0 B Ao — 4 —
W< 72 7= F T B o PR A X — ) — (IR AT B B S
%DiT
B Vo AR IR B, DB F f (A B A
WY, BEHEROBE, WIS TR 76 I F < TONME
P e R s

Iwb

=31
oI
S

Ry g

senslON™+ JI/ERRIL, Tr—7 L L Hhil, KOOI FIERNRTA—H—
ZRETLIOIHEALET,

senslION™+ MM340 JIZEESRHIZIE, BR L7712 —7 T pH, ORP (mV),
itiBE%HW%@E?étb@ﬂﬁ%%*»ﬁ20&bi?oME
T—2F, TV —HEE LT, PCICBRIELIZV T2 LR TE
e N

WH=aR—F b

M1E2BBLT, $XTCOaVE—F U bR HLIL2MHBLET, = - —— - -
VR=ER Y RBRR LTV VR LTV LziaE, BEHICA— 1 7a—7 O 5 Tu—7 - HAs—
T —F IR R ICBAAE < TE &N, 2 FEME (pH 4.01, pH7.00, BLW |6 O Vv ff&uy |
pH 10.00)
3 RIEE—H— (R S—AD) 7 Tu—7 (%v MCOBHE)
4 W 8 JEL
RE

Tu—7 « FVF—DRHILT
—HOFNEIZHE, T u—T « R F—EMBRLT, AF—T—%HE
LET,
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T

% 11135-140 mm

[6.3-6.5in]
== _!\4*—

L




AC EIR~DHHT

A\

EEFEDMEIR, ZOEEE BRI E iYEo“CI«\éT
BT 55613, EEIR & O IRERIE A
NI 2MERHY £,

EMEA D DT T
S8 (GFCI/GF) %

H

-
—

-

© N

EdE, ==Y BIRT X7 2 &2 LT AC BIRHAEET D
&

BTEET,

THETH « Xy Minbarvey MUBE LT XS X « 77 7 E2RIRL
7,

D= N—YIVERT XX EREHIEER L ET (K 2),
A= N—PLBETF T L e ar vy MIELIARET (K 3),
WESmEF AT LET,

K2 axr& - Rxn

@®

Qe ¢

STIRRER 1 \CHANNEL 2

©

REFERENCE 2 REFERENCE 1
STIRRER2 | pHimV 2

CHANNEL 1

pHimV 1 pt1000 PROBE

V) OO

RS-232C|
PRINTER]
PC
POWER IN
®

&

KEYBOARD

® ® ©

® éo

1 A2 —F—1axrs¥%, FxxN1|7T PCX—AKR—FghiHoI=DIN
I Y
2 BWREM (OHEER) ax s X, Fx |8 RETR—T - axs X FrpL
T 2

3 MBI (HBEER) 2% ¥, Fv
L2

9 HH pH EM (E/iEA v r—%
—)AXRT L FxHN2

4 SYEERE T m—7 -
L2

axrsy, Fx

1088 pH A (F724dA > O — 4
—) XY, FrF

5 7Y H—F71-1X PC#kAD
RS-232 =27 %

6 ER

MAF—F—2axs 4, FyxiL2

HAH 89




X 3 AC BIR DS 2P [ F -T2 —REFEHF— g
A a—P— e f U H—T 2 —2R
F—y FOBHA

@—%\Q—@

G N

1 U0 = BUEO A =a— | 5 KEIF—(FLBIOAT S 2 v~

XY R AERFRTL, B0 | sa—L, HOLE
ol W 1 5

2 MIEX—BRLI=AT v a0 | 6 A4 7 lfRGEOF 14708y
€ Bz

3 RAIF— (L)Y BIOAT v ar~nA | T RKEIF— () F ¥ % 1/F ¥ Kb
7 a—, BOER 2 DEH., FEFONN

4 RH%— (f) Fx 3 AUF ¥ FL
2 DET, ST ONT]

F 4 AL VA OFH
WEERDT 4 AT VAL, BEE, WAL, BE, HERAT—Z A, A
L—4 D, &kt D, ARBERINET,
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X4 v 7 NVEERR

TSTABLE MEASUREMENT _C13

- pH 6.28 23°C1
| Sample 1 00:25

déd

TP T

2. ¢/ THEE L ET, RIERETIC [DATA OUTPUT (F—# )] & #5
ENET,

3. UL 2 —F7713 PC 23R S AL TV R WEA 1 [Deactivated (12 11)]
RINL, fEELET, 7 —FHDIOFMIT, 7 — & D3I
R=VDUESRL T LI,

TR
BIE

1 #EHID 4 REHEEE (CE 721X °F)
2 JEHAIIS L OME (pH, ORP (mV), | 5 HIEX A ~—
£721% ISE)

3 WEE— FERILHRE

AEE
(LB LD AN EOER, RESEORETIEICHE, BY # 5 K5I L
T AR B2 R CHEE LT EE W, ZeERNIco W TIE, &by

FESF—ar

DA =2 —ICREDITIZ, @ EFEALET, MEX— T, $EHIE
FIA T a VOEEEITNE T, KA — AV T B4 T3
VDAY O —)VEIMEDEREEAITNET, NTA—F—HEF TS
IZiE, REIF—A L P 2R LET, FEHARBICOVLTIE, #1EED
HHEZZRBL T &,

BRAA
AleHmot bt

WEGOERZ A N DA, 7 r—7 RNAIESRICHEB SN TV D 2 & i
LTLEEN,

O zMLT, WEBEZALFFLTICLTLLEE N, WEBNA D
BHRVNEAIE. Ny T U —RELSE T bhTnd b, 0
AC BIRT X7 H —MNarty MIELLEESN TS 2 & 2R L
TLIEEW,

Efor3
FREHEIMEBOBREEND TAUIC LI & X IGRIRLET,

1. A FEFYEZEHLTY R MNOLEELEIRLET,

BT —% v — M (MSDS) 2B LT 7280y,

KIERE
BIIERXEIZIX, [Calibration type (fIEDFEEH)], [Calibration frequency (12
EOBE), BELW[Display (T4 A7 VAN ATV arnbh £,

1. Ay - A=2—Ta FE Y 2] L T [CALIBRATION (f£1E)]
ZEIRLET, MELET,

2. ALHEHLTKREA =2 —%FRLET,
3. AFEYAEMHLTUTOF S v a VERIRLET,

FFav B

Stability C. (R®lEE: Z2EMIC X 2 5LV - [Fast (&iE)]. [Standard (FZYE)].
#) F 721 [Strict (§e8)] 2B L £9,

Calibration type (8 fXIEDFEN - [Technical buffers (HATHEE )]

EEDTESR) [DIN19266 Buffers (DIN19266 #%{EiZ)]. [User Buffers
(= —H —FEME%)]. [To a X value (X fE~)]. [data
introduction (7 — % A)]. % 721X [Theoretical
calibration (BEFHfZIE)] 23R L £4, FEMIE.
Calibration types Z#Z M L T Z 30y,

Cal. frequency (BSIE #XIE#%1I -0 ~ 7 HICRECTX T (F 7 4/ MIf
BEE) H), 74 A7 LA, B LWVEIEE TOR Y A
FORENET, T, RIE@MOZRE
N=UD WP EZHMLTITEI,

HAGH 91



F T av Ekii]
Display mV (mV ®& mV Q&R -mV ZFpRT 5089 220 T, [YES

=) (HV)] E7213 [NO (V0 2)] & FR L%,
Standard 220 mV ({2 1Z# 220 mV - 220 mV #EHERK TRIE L £ 9,
# 220 mV)

To a X value (X fli~) X fifi~ - FEE DEEMERIR A L £ 97, WIERICE A
L TLIZEN,

Data introduction T — R EHAMIE - fEfEE AL ET,

(F— 7 HA)

Factory adjust (4§ HHTFIREFHEE - fEMEE A LE S,
)

BKIEDTEH
SEIFELKREOTHZ IR T LT,

1. ALY+ A=2—Ta F7=3 ¥ £l LT [CALIBRATION (i E)]
EEIRLET, ELET,

2 AGRFHLTKREA=a—42KRFLET,

3. A £/ Y 2 LT [Calibration type (K IEDFEIH)] 2R L £
FFvav o]
Technical buffers (B#ff pH 2.00, 4.01. 7.00. 9.21. # LU 10.90 (25C)
TBEIR)

DIN19266 Buffers pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180.

(DIN19266 =) 10.012, B L1 12.454
User Buffers (=—%—  [Technical buffers (3% Ei#)] = 7-13 [DIN19266
REIR) Buffers (DIN19266 #E1Efik)] 23l FH S AL W&

BIRS N EY, 1BE DL OBERER Y » o pH
fEIZDWCiE, HliE % (DIN 19267)
NR=UD 101 2L TIES 0,

Calibration to a X value JlIi& Si7= pH O A7 —)Vili % FEY CH#E I 55
(X fE~DELIE) AITBRLET,

X Fvav Bl

Data introduction (¥ — F#Z k57 v —7EHOEA,

& IN]

Theoretical calibration 25C» & X |27 n—7KRIET—Z NEH S E
(EFRELIE) R

BEFIE

VR OFE TR 2 A U 7e— %72 R IED FIE T, IR OB IE#R % 5/
L7e— e EDOFIETY, 5L, 7 e —7 I BO K¥a 2w
FESELTITEEN,

YE: EIERFICINE 1R T S 8BS ) EF T, FHFREDFEMIL, TR E DA H
N—=2D 95 FEML TS TEX,

1. BEEIR E 72 IIRIER E 7 SV O W RIEE — 0 —IZEE E T,

2. AAfv s A=a2—T, a ¥ 4 P %ML T[CALIBRATION (k&
E) R A= —ZRRLET, MELET,

3. MEZS LT, [Operator ID (AL —% ID)] (1 ~ 10) 23R L. Hfe
ELET,

4, Tu—TEHMKTHEEL, 1 DHOKIEL —H —ICANET, B
FHLICRIAN 2N E 2R L TLEE N,

5 ¢ L TKREZBBLET,

6. ¢V ZH LT OHAOKEREZMELET,
WORERPE R SINET,

7. Tu—TEMAKTHESEL, 1 DHORELY —h—IZ ANE T, B
FHLICRIAN 2N E AR L TLEE N,

8. VvV LT 2 oBOKEREZMELET,
WORERPE R SNET,

9. Tu—TEMAKTHEAEL, 1 DHORELY —h—IZ ANET, B
WCEREARN T L ZHEERL TS IEE W,

10.¢/ 2 LT 3 S HOKEREZME L £,
WIEF R REFOBA. T 4 A7 LA |Z [Calibration OK (1 1E OK)]
EFEREN, AV - A=a—ITRY £T,
L TN L H PRSI T O S ENE, A =2 —23 &, FER &I T
FEF,
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BIET— % DFER
RTOKRET — ¥ 2 FRCTEET,

1. AAf v« A=a—T A F72L Y 2 LT [DATA LOGGER (77—
Zenaf-)]Z@&RLET, EELET,

2. [Display data (FR7—#)] &R L £ 7,

3. [Calibration data (IS 1E7— 4 )] Z3®IR L, ¢ THeE L £, AilE o
WIET =2 BNERENET,
e pH- AT —THB LA 7y MAL | WZEMHE (% BA7D) B8 LU,

EREN, ZREICERSNET,

e ORP- I &N7= mV fEH LR IERENRF RS NET,
o HFER - FAFUERIR OB /VESES FORIERENSERINET,

WIEBE DR E

WIE@ANL, 0~ 23 B EI31 ~7 BICRETEEST (T 744 F
X0 H), T4AT VLA, HLOWKRIEE TORY RN FREINET,
20 H B EIR L8 EIEEMEA 712500 T

1. AL+ A=2—T & £713 ¥ 24 LT [CALIBRATION (K 1L)]
EFIRLET, MELET,

2, A AL TKRIEA=2—%F R LET,

3. A F7-03 Y 27 LT [Cal. frequency (FLIE DBIEE)] 252N L.
ELET,

4. AP ML CTROFIHICHES, a /13 21 L CiEaL®
LET, ELET,
V AL ORIEZBRSE L £,

ABHRIE
#7 BT T, REHIEET O BROFFE O Ui FIAAED DTV E
ER

1. Afv+ A=a—Ta v 4 P%HMLT[MEASURE (HIE)] %
BRLET, ELET,

2. AZEALCUTOREEZLEREL, TNENHELET,
FFar L]

AL DEREABHRLE T, 1. 01, 0.01(F 740 b), £/
1% 0.001

[Stability (ZzE )] - [By stability Criterion (727 145514 T)):
[Fast ()] (1I£ 5> % 0.02 pH i (6 7)), [Standard (1%
#E)] (1IX 52 % 0.01 pH il (6 #)), F 7= 1% [Strict (i)
(IX5->% 0.002 pH Kiili (6 7)) @I L £, [In
continuous (it C)] - [In continuous Acquis. interval (it
HAFHIRRE)] (7 — 2 8 £ 72137 — Z FRll) ofkEZ A L
£, [By time (H[HT)] - 7 — & (%4 £ 721357 — & FIRI O
MFEE A LETS

Display mV (mV mV OF/R -mV Z#RT 20 E 5020 T, [YES (I%
DFETR) W] E£721E [NO (W R)] &38R L £,

Limits (%K) HIBR - [YES (J20N)] £721% [NO (W0 2)] A& L9,
[YES (iZ\W)]: LRI ZOVFIRE AT LET, HEDHIRDO
S OGEIT, BEENGY £, REMHIROFEES
Eoldit, LA— M TIXEEORIZ A BRR S
nEJ.

Isopotential (7 7 Y7 3 v/ - [Data introduction (5 — % A)] T

AIRTFUYY TAVRTFUUXVPpHMEAEFELEY, BES 0 —T7%

9 BIET % 121X [Caleulate (FH5)] 23R L £,

3. V EMMLCIIELBILET.

ZE: 120 FPBEICIYEDLIE L TOROBEIE, WERDY HBIHIIZ B E € —
Rz FT,

B TR R

REBLOEE
HWEHALIL, Fr I efplicEE T £,

Measure (JI7E)

1. Af2+ A=a—TaFEZ ¥ 2H LT [SYSTEM (v 25 4)]
PRIRLUET, MELET,

2. A 7203 & LT [Measurement units (Jll EEAL)] &38R L,
TeE LET,
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3. [Channel 1 (F¥ %/ 1)] £72i% [Channel 2 (F v RV 2)] ZEIR L,
eELET,

4. [ORP (mV)]. [pH]. F£7=iZ

L ID DA

47“/7’/VID&7 TREE 2 8 %« OFRERGFITIC BRI 5720
F9, L TEND & RIFTF—ZITIEZ @IDﬁ\aiﬂiﬁh

[ISE] Z34R L, #eEL £,

WM ER

1. AV - A=a—T A FE Y ZMHH L T[SYSTEM (27 4)]
ZRIRLES, ELET,

2. A £33 Y &4 LT [Sample ID (VB ID)] &25@IR L, #E L £

3. AFLFEYAEMEHALTUTOF T v a v EaRIRLET,
FFav Bl
W SN ARBHI B BICHIV Y TohE T,

Manual (v==7/V) JIEZIT I AN, &k D 4 (k156 3UF) & AN L
EF, R REFEA—T— R« A% T

Automatic (B Bl)

®TY,
75 HADOBR
T—2E, TV F—IERE LY PCICRIF LD T2 &R TE
E35p

1. AV - A=a—T A FE Y 2L T[SYSTEM (27 4)]
EBINLET, MELET,

2. A F713 Y & LT [Data Output (77— % )] @R L, #HE
LET,

3. AFLFEYAEMALTUTOLF T v a VEaRIRLET,
FFSvar B

Deactivated (f£1£) 7'V v % —F7-1% PC ki S TV WA 1T,
[Deactivated (1% 1)) 3L £9,

*Fvav A

For Printer (Y > [Dot matrix printer (K> h -+~ kU w7 X - T Y X
2—) —)] £721% [Thermal printer (Y—~ /v« 7'V v 2 —)] %
BRLET,

[Terminal (3i¥)]. [ComLabo], & 7zi%[ComLabo Easy]
AL £, ComLabo ¥ 7 b =71, arta—
H—inb . WL ONDET 2—/b, pH I LT R
EdF, BEiE 2Ly b, FUT TR EEGIELET,
ComLabo Easy ¥ 7 F 7 =7 (%, PC 725 pH 3 L UNE
BET—LETFLET,

For Computer (=
v a—Z ‘—‘f\)

Bt ERRIOER
A £t & W [Date / Time (B AH/F5f)] A == —CEHATHETT,

1. ALY« A=a2—TC & 73 Y &/l LT [SYSTEM (2 27 &)
EERLET, ELET,

2. A ¥7-13 ¥ %2{#J7 LT [Date / Time (HfH/H5R)] 23R L, MEEL
E3a

3. 42 P 2HHLTROFIEIC
LET, fEELET,
BTED B L EZNET 4 AT LA ICRTRENET,

W, & F2 LY 2EH L CTEEER

FLAT VLD T A NDORE

1. ALY« A=a—TC A 7Y &l LT [SYSTEM (2 27 &)
EEIRLET, ELET,

2. & F7-13 Y & L [Display contrast (7 1 A7 LA a2 hT A
M &R, fEELET,

ALV EFALTCT AR LADary NI X AT L, HELE

R
R DR
REERIE I, 26CHR L OV E21X 85 C T Cca £9, FABEITH &,

WERERSED £7,

1. Fo—7 L RAEREFH K 25°COKB Ao T2 FAT AT, REER L
ETDHDOE/FHLET,
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2. WESRONERE L AEREONERE LB LET, ZOEDE
DATE R DI T,
Bil: FVEIRFER 24.5°C. WER: 24.3Co%E . #MHEMH: 0.2°C,

3. 25CHIEDHEBEZ AT LET,

a AV A=a2—TAFITY ZMHLT[SYSTEM (A7
D ERRUET, EELET,
b. a F7-1% ¥ ] L T [Readjust temp. (IR D FFH%K)] %3N
L. feELET,
c. [Channel 1 (F ¥ %/ 1)] £721% [Channel 2 (T ¥ /L 2)] Z R
L. lEELET, F¥ 1/ 1 OEETEFERE ML > THIES
. FXYRrA2DWRETpH e —7 k- THESLET, ¥
EIRE DR SN TWRWEAIE, HEEL FHHTALT 4
ERHY ET, FlL, Fr R0 2 THE SAVZIRE ZRIESRIC
WHTZEbTEET,
d ~FEYEFEALT25CERINL, fEELET,
e. REIF—ZMEHLT25COMEMmEAT L, MEELET,
4. 7u—7 L HEUERFEHHEK 85COKBA S - HMIT AN, RENE
ETDDOEMHFLET,
5. BERONEIRE & EMEREHORERE A IR L ET, ZOEDE
DARE AR O FHEEAE T,

a. A FE/IYERHEMALTECEERL, ELET,

b. KHIF—ZMHH LT85 COFKMEAS L, HEELET,
c. [Save changes (AHEDORAF)] ZZIR L., fELET,

HEHREDER

[Stirring (JAHR)] A ==2—T, A¥—TF—%F L, HEPEHEEZLFET

xFET,

1. ALY~ A=a—T A £7203 ¥ & LT [SYSTEM (3 27 4)]
EERLUET, EELET,

2. A E7-3 Y &2 LT [Stirring (BEER)] 23R L, fEELET,

AR =T — %A EIIF 7T HITE, VR LES,

4. AF—TF—=PHF N0l b, A FT Y BHEH LT % THEH
BEEETLET,

il

2 (EIERF IS S ONHERFIZ TR S R TSI/, A F2(7Y L E
7

A —F—DF U ETIEZA 7

1OHOAY —F— (AF—=F—N)IFTF ¥ FV1BIU2 TEELET,
2O0HDASF—F— (AX—F—2) IFT ¥ R/ 2 ITHEHi TEE T, A¥
—T—=2%T 7T 47T AT, LTOFIEEZSHL T EI0,

1. AV - A=a—T AT Y ZHEHLTISYSTEM (AT A))
EERLET, ¢ THRELET,

2. A E XY 2 LT [Stirer N2 (A #—F— N2)] Z®IRL, ¢/
THELET,

3. AFIEYAEEALTIYES (W) #BIRT 2L, 2F—F—2 R

F Al 9,
2 [NO (10 2)] 3BT B &, X% —F—2 RF 71200 FF,

BERMOER
IERALE, BRELITERICEETEET,

1. AfY + Ama—T A £721L ¥ 26 H LT [SYSTEM (v %7 4)]
ERRLET, ELET,

2. A F7203 Y 2 LT [Temperature units (RFEENL)] Z2584R L, e
ELET,

3. A F7/ 3 ¥ 2l LT [Celsius (B X)] 7213 [Fahrenheit (3EX)] %
BIRL, MBELET,

T—F -ul—

RRT—F

[Display data (F/~7 —#)] v 7'1Z1%, [Measurement data (&7 — )],
[Electrode report (i L 7R — k)], # & Y [Calibration data (X 1E7—#)]
BDHYET, RIET—XIFTY v F—FLIFEPCICHETEEY, T—
H e a 7RSI (400 F—F - BA U ) IR TEHAE. FiLvT
—H e RA v EREBIMSNLE FTRE b EWT —F - KA 2 RAHIBRE
nEJ,

1. 4 &P %{EfI LT [Channel 1 (F % %/ 1)] £7-1% [Channel 2 (F % *
L2 AN L, HeELET,
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2. Ay A=a—TAFLFIY ZHEHLT[SYSTEM (VA7 4)]
EERLET, MELET,

3. A F/2 XY &AL T [DATALOGGER (7—# - nli—
L. HELET,

4, A £/ Y & L [Display data (F/R7 — )] Z3&R L, #E
LET,

5, A FEYAEAMEALTUTOF v a vy aBRIRLET,

)]z iR

T av LA
Measurementdata (JET &7 —% - RENHE S D Z L ICHBINIC
—%) WIEERET,

Electrode report (BAEL AN Al L AR — b - BRI L OWIESM2S HEh
—H) AIZIRIE S ILE T,

Calibration data (RIES— Calibration data (KX IE7 — %) - BI/EOKIEA H
) BICRFESNET,

F—& DOHIE
HET — 2 £-XEMLAR— b - 0 7 2EKE2HERL T, 7Y 2 —F7=
X PCIZT CIZEBEEINTT—FEHIBRTH2 2 LN TEFET,

1. AV - A=a2—TAFEI Y ZMHEH L TISYSTEM (2 A7 4))
ERRLET, ELET,

2. A F73Y 2 LT [DATALOGGER (7—% + uti—
L. fEELET,

3. A E7-3 Y &M LT [Erase (HE)] 23R L, ELET,

4., A F713 Y &2 LT [Measurement data (/&7 —#)] £721%
[Electrode report (FE## LR — 1) 28R L, fEE LES, FHEMREL
TTF—2ZHIBRLET,

o J RN —EICHIBRS N E T,

FY U E—FFarta—F —~DF—FEE

)] Zz iR

BT =2 N (FV 2 —F71213 PC) R L T, [Print (FIR)] A ==2—%
FERRTREICT 2 MLERH YV £ (T —Z NN DRI X—T D 94% L),

P LoaN— P DFEREOEIRIZ 00 Tld, LiR— M ~N—20 96 24 L
TS0,

1. AfY+ A=a—T & £ Y 2 LT [SYSTEM (v 27 A)]
EEIRLES, ELET,

2. A %7203 ¥ %4 LT [DATALOGGER (F—% « 1 #—)] Z 81
L., fEELET,

3. A F723 Y &2 LT [Print (FIRN)] 23R L, FeELET,
[Measurement data (M7 —#)]. [Electrode data (BT — )],
[Calibration data (fX1E7 —#)]. [Calibration report (fX1E L A" — )],
[Instrument condit (REEURHE)] DWF DA T g v E2RIRL, ¢
THEELCT — 4 2R LET,

VAR— A

BANCT —2 ) (7)) v & —F 7213 PC) #3R L T, [Type of report (LR — k
OFE)] A =2 —2EAARICT20E RS T (7 — X M DOER
N=TD 94 BB H),

7 2 —%7213 PC BN SN TV A 5HA
NOFFEZEIRTE ET,

1. AV - A=a—T A FEL Y ZfiH L T[SYSTEM (27 4)]
EBIRLET, MELET,

2. A F7203 Y &2 LT [Type of report (L 7" — b OFEFH)] 28R L,
MEELET,

3. PV H—FhiFarta—F—LRBPERSN TV AEAIR
AFTEFYEFEHALCUTOLS S v a & RLET,
FFar #HH

Reduced HAEA & LT [Several (#%4)] % 7-1% [One sample (1 DDk
(FR7E) B AR L E£7,

3., SESERVA— MY
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xFTav

Standard
(EEE)

GLP

. A a— X —BREHES L TE Y. ComLabo Easy FEAIL. %)
DBRENTHWELHAEIE, «“FE Y EFEHL U TOLT v a v

LA

H A & LT [Several (#%4)] % 7= 1% [One sample (1 DDk
BH] 238U E£3, [Several (JH#L)] Z3#IN L 7=454 Users (=
— =) Fl &R 5 LR— Moa—HF—LnmilEhE4 (17
), Header (~y & —): ~y Z—L L TR EBINTE E
T (40 3CF), ZODAFHIRBIL AR — Moi#ishE T,
Identify sensor (‘2> DE): ErHhOETLLEE DY
VT NESEZBMTEET, ThoFFRBLR— MIii#ish
£7

HAA L LC [Several (#4%)] %7213 [One sample (1 2Ok
BR)] ZBHR L £, [Several (#45)] 28R L7254 Users (=
—P—): Filah b LR — Moo —d—giniilish 4 (17
XF), Header (Ny H—): ~y X —L LTRHAZBMTE X
T (40 XF), ZORAITARIL AR — MRS hET,
Identify sensor (Z> ¥ OFH): T HhoETLEE DYV
VT NESEZBMTEET, ZhoBLAR— MIE#ish
£7.

B ET,

F7varv i

Users (== —4—) FI S5 LR— Moo —VF—anEf#kShEd (17
LF)s

Identify sensor (£ & HDEFT L LRV OT Y TAFESZEBMNTE E

Y OWH]) Fo THBIFARIL AR — MRS ET,

AVTF VR

AEE

BAMRER, AT T ADEDIEBEZDRLRNTLEE N, N0z
A=y MR 50, EIMMERT 2551E, A =T —IZBBGELEE
W,

AZEE

MNEBREOER, ~=2T7 VDI OE 7 v a AIREH SN TS IEEIL, vTE

WD b DEENTH LERDH Y ET,
EE DR

B (T 4 AT VA CM R EET) OWEIC, T L eV, TR o EER

DB EOPEEAIZ A LRV T EEN,
B DI AW o T2 & HFPEBERClER L T2 &0,
Fu—7 Ok

MEE U T, Ta—7 &5 LET, WFOFEME. hT 7Ly a—
T T R=TUDWESBBLTLEE, Fu—T DAL TF AT
DNTIE, 7r—7OMAEESBL TSN,

RH =T =D
AB— T —PEME LR WA,
LET,

—EOFNEZHEN, A —T — &AL

HA#% 97
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FNSTNY 2—TF 4T

— 72RO A v — U EIFES, K0 ELRKBS LOMEE T -
TaFROEESZRLTIIZI N,

£1 REOEERIOTT—

T — L XI5
Asymmetry > 58 mV | A 1 — 7 8 §iHA T (FFAHIPA £ 58 mV),
(FExFr > 58 mV) FERIELET, il a—7 28 LT,

1 REOBELERBLVO=I7— (BE)
T T —EE Poyiyapi 4
Check temperature. | 3P O ELFRTE & ffal L T <2 &V
g%§ﬁ%bf<t Tu—T R LT E &V, Fu—T 2 LET (G

Check electrode (&
T gl L CL 72 &
)

L, 7Fr—7 O =0 9725 W), BAREAHT
ICRIAR RN LR LET, IREHOL I, Tr—
TEETDET, BMoFu—TEEELT, Yue—7%7
IXHIER D & BICHIEN H 5 R LT,

Buffer or electrode in
poor conditions. (f%

[(EEIEEC 2NN
ERRELSHY FHA)

=T R L TSEEY, Fu—T e id LEY GE
ML, 7T r—TOWE =YD 9T EBR), BRI
WCEIARIRNZ L 2B L E T, WEFO LI IC, T r—
TEETVET, MOTa—TEERLT, Tn—T7 %k
FHER D &5 HICMEN & 5 B L £,
TREE 2 TR L C <280y, ML TV DIRER DS, BE
CHUE LR & —80d 2 2 L 2R L EJ, BUENO
RERELZ MR L E T, B LRI A L E T,

Electrode in poor
conditions. (FEHOIL
BrRR<HY L)

Check the electrode.
(EMEfER L T2
W)

Tu—T R LTS EEN, Fr—T ki LET (GE
X, =7 0% =0 9TEBR), BAREAHT
SRR LR L E S, WEFO L SIS, Tr—
TERETVET, MOTa—7EERE LT, Ye—7 %k
FRESRD &5 HICREN S 5B L ET,

BUFFER NOT
RECOGNIZED (#%
PR S NLEEA)

Sens. (a) < 70% (/&
JEZ (a) <70 %)

HERELET,

TR—T7EHER LTSS, Fr—T R LET (G
Mz, T r—T7 O =0 9T S M), BB
IZRJANRN T L fER L E T, REFO L ST, T u—
TEETYET, MoTa—7EEREL T, Ta—7 %7k
FERO EH BICHERH MR L E T,

REMARG AR L C <1280 fUH LTV DRI, B8
CHE LToARER & — 80 2 2 L 2R L EJ, BUEND
IRFEFRE 2 MR L E T BT LWVRER 26T L E T,

SAME BUFFERS (7]
CHEfriEC9)

BFEKIELET,

Tu—TEMRLTEESN, Fr—T & LET (G
ML, T o= O =0 9T ESBR), BT
ICRIEAR RN L AR L ET, WEF LS, Tr—
TEFETVET, JlOTr =728 LT, 7r—T7 %k
FRERO &5 BRI D 2 0B L E T,
TR 2 B LT <7280, B LWEREIR A L7,

£2 AlROEERL VT —

UNSTABLE
READING (HIEfE 23
ZELEEA)

Time t> 100 s (]
t> 100 )

BEKIELET,

TR—T7EHER LTSS, Fr—T a2 LET G
ML, T r—T O X—T 0 9T EB M), BT
KRRV L 2R LE Y, WEHO LS, T r—
TERETVET, JoTrn—T5ER LT, Te—7 %k
FHERR D &5 BB & 5B L £

BB EENREHIR SN TN D Z L 2R LET,

=7 — L

RHALTT

pH 12.78 19°C

BERELET,

pH out of range
(PH 23S T

Tu—TEHRLTLES Y, Fu—T &k LET (G
I, 7R =T O RX—T 0 97T% B HR), BT RS
7) RN LR LET, BERO KL 9IT,
EI, MlOTr—T e LT, S -7 EdERD L
HOITREN B 5 R L E T,

Ta—7 %Y 0

Temp out of
range °C (IEJE A

HPASNTT)

RBEv VR LES,
MOT o —TEEE LT, e —7 EITRERDO EL HIC
MR & 2 MR L ET,
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£2 WEDBERLV=T— () RBPA—YBIORT 7YY — (BEX)
ES A L5 ¥ L8 T4 FAEE
Time > 60's (I | MAMASHIICAEHC I ST 5 = & 2R L E T —
> 60 ) et senslONs EC71 7 KBEHMIER. GLP. 7%= | pya1g g7.0002
Time>150s (% | 70 —7 & MR L TSV, T r—7 23 L ET GHl N e
8 > 150 ) 1F, =T O R0 9T EBR), BT R N senslON+ MM374, 2 7 /b - ZRBESS. GLP. 7| bv4110.97.0002

Time > 300 s (¥

[ > 300 %) H ORI & % RS L E T,

TN LAREGER L ET, WEFHO LI,
T4, MoTe—T7%ER LT, ae—7 3 ERO L

7a—7 %45

7YY —fHE, Frm—T77kL

10.389 mg/L ISE JIE: WEMA, BIETHEH S 2 hmtEEfi % Llal> T
>>>>> WET, HIELELTLEEN,

00012 00:13

0.886 mg/L ISE JI7E: WIEMAS, KIETHA S 5 RS % TE - T
<<<<<< WET, HIELE LT ZEN,

00018 00:11
REPNR—YBLOT 7YY —

e Snxs FEEEY K0 IEFELE, —H ORI TII R S BED B D F
o AL, IR D B ITEEIZ O B < TEE, BN BEPEILIZON T

(4. it Web Y1 FEFBML T L&,
St

B

TAT LEE

senslON+ PH3 778 pH lliE#R. 77 &%V —fHE, 7
n—77L

sensION+ PH31 7 78 pH flli£%s, GLP. 727 &4 U —ff
&, n—77 L

sensION+ MM340 J 7~ pH & A A > JlEX. GLP, 2 F
YN, TV —ft|R, Tr—T7%L

sensION+ EC7 7 REERMNER, 727 2%V —(1E,
Tu—7RL

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

THFEd

L TATLES
pH #&FE R 4.01, FEREATE, 125 mL LZW9460.99
pH #&EE 7.00, FEMIESTE, 125 mL LZW9461.97
pH #%fEf#% 10.00, FEPAFEATE, 1256 mL LZW9470.99
pH #&EE 4.01, FEFIEAE, 250 mL LZW9463.99
pH #EME#Z 7.00, FEMAESTE. 250 mL LZW9464.97
pH #E % 10.00, FEPAEFTE, 250 mL LZW9471.99
pH #&E#% 4.01, FEFIEATE, 1000 mL LZW9466.99
pH #EME(#R 7.00, FEWIESTE. 1000 mL LZW9467.97
pH #EfEr#% 10.00, FEPAZEATE. 1000 mL LZW9472.99
EffHE (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
R (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
R (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
EAER 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
[iE= 23t 2964349

NI BRI 2964349

AR 2965249

100 [ A%




RWNA—VBIORT 7Y — (W)

REN—VBIOT 7Y ) — (&)

B TA T LEE
0.1 N HCI &% 1481253
TH )=, 95 % (F Y —A, AA N, [EH) 2378900
o=
T A

B 74; Ei
%~—'\7/V 7Y 2 — RS232, senslON+ X2 F | v LZW8201.99
7Y 2 — LZW8201 AWK, 5 = —/L - v b LZW9117.99

S o S8 o N — 45
Eg/ he AT k7Y 2 — RS232, senslON+ % LZW8200.99
i
7Y & — LZW8200 A EiEAK, 10 m—/L - E v k LZW9000.99
7Y 24— LZW8200 Y ARy, 3= k LZW9001.99
LabCom Easy PC SW, senslON+ GLP A, CD, 7—~7
L USB T S LZW8997.99
LabCom PC SW, senslON+ GLP H{, CD, 7 —7 /L,
USB 7 ¥ 7 4% — LZW8999.99
RS232 /7 —7 /L, senslON+ X F | v 7H[E LZW9135.99

senslON+ X F k v 7] RS232 7 —7 /L, USB 74 7
& —1{t)E

AL —F— kY - RAVF ()R, senslION+ MM ~
Fhy7H

RUF by T pHIKER 3X50mL B—h—, U &
U)

3t - BLF— senslON+ XU F b v FHEE
3V —BLIOT Z7 T

LZW9135USB.99

LZW9319.99

LZW9110.97

LZW9321.99
LZW9155.99

5 TAT LB

Bk B

Pyrex 57 A « Fx 38— i 7 v —lE LZW9118.99

PP a7 7 % —., ERRE LZW9161.99
EANFEEIR (DIN 19267)

IR Z & OBUEREERE »~ O pH ER L Y ORP (mV) fEIZ W T,
KIESBLTLLEEN,

% 3 pH fE. ORP (mV) & L ONEEE

BE pH mV
T °F
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
60 140 2.00 410 6.98 8.93 9.76 160
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —

1R &% (DIN 19266)
IR T L OMEREEHEE v b O pH EE LU ORP (mV) fEIZ>\W T,
RKA4EZBRL TSN,
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# 4 pH . ORP (mV) £} & ONEEE

REE pH mvV
C °F
5 32 1.668 |[4.004 |[6.951 |7.087 |9.395 |10.245 | 13.207
10 50 1.670 [4.000 (6.923 |7.059 |9.332 |10.179 | 13.003
20 68 1.675 |4.001 |6.881 7.016 |9.225 | 10.062 | 12.627
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 | 12.454
30 86 1.683 |[4.012 [6.853 |6.987 |9.139 |9.966 | 12.289
40 104 1.694 |[4.031 (6.838 |6.970 |9.068 |9.889 | 11.984
50 122 1.707 |4.057 [6.833 |6.964 |9.011 9.828 | 11.705
60 140 1.723 |[4.085 (6.836 |6.968 |8.962 | — 11.449
70 158 1.743 |[4.126 |6.845 |6.982 [8.921 |— —
80 176 1.766 |4.164 |(6.859 |7.004 |8.885 | — —
90 194 1.792 [4.205 |(6.877 |7.034 |8.850 |— —
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AR}

AbeFe bR B glo] AR 5 AT

Ab AF R

A4 35x 20 x 11cm(13.78 x 7.87 x 4.33in.)
A 1100g(2.43Ib)

A7 2% 1P42

A T AFEH(S1 %) | 100-240V, 0.4A, 47-63Hz

AF7 LE 55 Class Il

Ak G w

AR AZAA Y Aol Bl A ST 5 5T

e 38

P EAE FAL AATAY 2H587] Aol 2 APAE 25 oy
©. WE Y 9 FolAka Aol fol5ha7] wig T ol & 4714 2o
WAL ATE S-S AL B £ 5 g

B ARG 5 ) 50] £ FES B A A Hrshs gigol
ohd the oz ¥ A8 A A AASHA vkl A

A9 4n A

e ~15-+65°C(5-+149°F) WA R 9 ALY E AT o] ol A B 524 A9
4 ex 0-40°C(41-104°F) 3 vl
g H= <80%(¥14) AR
Bl H:0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1mV, ISE: T2 13 7}, & 9847 k& g0l Aol A Zhe RS F2d 4 gl A Aoy 1%
° E 0.1C(0.18°F " @98 A7 e
£ 0.1°C(0.18°F)

=74 25 (#1 Ael) | pH:0.002 ©]3}, ORP: 0.2mV o]}, 1= 0.2°C ©| 5}(0.36° AF 9
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oA 7E
71& 53
sensION+ PH3 234 pH A5 7| (-4 % £33, 224 ¢l5) LPV2000.97.0002

senslON+ PH31 2@ 4 pH A& 7], GLP(5-4% 23,
H§le)

senslON+ MM340 23] 2 pH & °] A= 7], GLP, 271 A

(F5E X ZE8 g

[d

L&

senslON+ EC7 A4 AT AF7|(F-4% 23, 224
=)

senslON+ EC71 234 A== A57], GLP(¥-4-3% 3 =
28 91%)

sensION+ MM374, 2 A1 4 A& A A %7], GLP(F-4% 3,
Z2H gS)

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

A2RE

A EFE W3
pH B3 & 4.01(31% X£3}), 125mL LZW9460.99
pH # 3 &< 7.00(21 % £3), 125mL LZW9461.97
pH B3 &% 10.00(21%5 *E3F), 125mL LZW9470.99
pH B3 & 4.01(31% £ 3}), 250mL LZW9463.99
pH H 3 & 7.00(¢1% 3, 250mL LZW9464.97
pH # 3 &4 10.00(31 5 *E3), 250mL LZW9471.99
pH B3 & 4.01(31% £3), 1000mL LZW9466.99
pH ¥ £ 7.00(%1 % E3gH), 1000mL LZW9467.97
pH # 3 &% 10.00(%1 5 *3H), 1000mL LZW9472.99
A2 g N (KCI 3M), 125mL LZW9510.99
A& A &N (KCl 3M), 250mL LZW9500.99
A& & 9(KCl 3M), 50mL LZW9509.99
Asd g¥ 0.1M, 125mL LZW9901.99
axEY 2964349
HA A H A 2964349
A= AlF 2965249
0.1 N HCI &t 1481253

N eh-E, 95%(FA, 715, A1) 2378900

P&E

71 543
4 ¥, RS232, sensION+ Hl %] &8 LZW8201.99
ZUE LZW8201-8 7 A, 5719 Fo] gl 7hi LZW9117.99

%
s
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AX BE D REZ (A4S ¥ 3 pH,ORP(mV) & 2= g (A%)
& SRk 53 PH mv
Oc OF
TE QW E TE, RS232, senslON+ 7] 7] & LZW8200.99
20 |68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
TAE LZW82008 EF £, 10719 Zo] 9= 7hi LZW9000.99
25 |77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220

ZUE LZW82004 &, 37 T3] LZW9001.99
LabCom Easy PC SW, senslON+ GLP, CD, # o] £, USB ©] LZW8997.99 0 8 2.00 4.01 6-99 916 996 212
ol Ei‘g_ .

A 40 |104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
LabCom PC SW, sensION+ GLP, CD, 7| °] £, USB o] 4 & & LZW8999.99 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
RS232 7‘“ O] sensION+ 15‘] % 7] 7] % LZW9135.99 60 140 2.00 410 6.98 8.93 9.76 160
sens|ON+ il %] 558 RS232 7] ©] &, USB o] HE]-& LZW9135USB.99 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 _ _

AA EH7F gl A7) aldk7], senslON+ MM %) 58 LZW9319.99 80 176 201 422 704 583 _ _
3x50mL <14 A, WIA5F pH 278 LZW9110.97 90 | 104 201 430 709 8.79 —_ _
3719 AlA-& &1, senslON+ Wl %] 55 7] 7] & LZW9321.99
Zo 2 ZA= 379 AL LZW9155.99 l:ﬂiﬂ fg‘o‘]'] =

L SA4 w3 HEC] pH 3 ORP(MV) #& Tt S0l A ol g

ol gz o] [, A% 55 54 LZW9118.99 42 A2 A Q.

PPH3Z7], A= Bt LZW9161.99 ¥ 4 pH, ORP(mV) ¥ &% 3zt
2E pH mV
EE X
Oc OF
71% B2 £ < (DIN 19267)
EA 5 B3 A E9 pH 2 ORP(MV) #t-S TheFsh Lo A] ool relw 5 32 1.668 |4.004 [6.951 |7.087 |9.395 |10.245|13.207
3L 295 %
3 3& AL 10 50 1.670 |4.000 |6.923 |7.059 |9.332 |10.179 |13.003
1]
X 3 pH, ORP(mV) & 2= & 20 68 1675 |4.001 |6.881 |7.016 |9.225 |10.062 |12.627
5= pH mV 25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 |12.454
°C °F 30 86 1683 |4.012 |6.853 |6.987 |9.139 |9.966 |12.289
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 — 40 104 |1.694 |4.031 |6.838 |6.970 |9.068 |9.889 |11.984
10|50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245 50 122 |1.707 |4.057 |6.833 |6.964 |9.011 |9.828 |11.705
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¥ 4 pH, ORP(MV) ¥ &% 7t (A%)

2= pH mV
°C °F
60 140 1.723 [4.085 |6.836 |6.968 |8.962 11.449
70 158 1.743 [4.126 |6.845 |6.982 |8.921 —
80 176 1.766 |4.164 |[6.859 |7.004 |8.885 —
90 194 1.792 [4.205 |6.877 |7.034 |8.850 —
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Fuavezlna ,
wheniales pH 4.01, wieuwenmssuies, 1000 wa. LZW9466.99
LNy stadudh rhentiviles pH 7.00, wlemenaissuses, 1000 wa. LZW9467.97
fnes-pH sensION+ PH3 Lab w¥euginsaiiasy, lisaulnsy LPV2000.97.0002 wentililes pH 10.00, wiamenmsuses, 1000 wa. LZW9472.99
fises- 2 hasy. 5 thedignTnslad (KC13M), 125 ua. LZW9510.99
fimes-pH senslON+ PH31 Lab, GLP, wisuginsaliasy, lisawin LPV2100.97.0002 ) ( )
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B v
mﬂ'm-{plj & I(?n sensION+ MM340 Lab, GLP, 2 uxuiua, wion LPV2200.97.0002 hesidnTnsTad (KC13M), 50 wa. LZW9509.99
gulnsafiasy, lisauTnsy
. 3 . fHodianTnslad 0.1 M, 125 1. LZW9901.
fiwesii il senslON+ EC7, wauginsaiiasu, Tisawinsy LPV3010.97.0002 yoeaninytan v 9901.99
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daulszneudmSun/asumunazqunsaliadu (Ae) dnalszreudmSun/asuimmazqunsaliou (de)

ey Wnoviugay fMeduny Wnoviugay
meazaemanuazenilugu 2964349 iuBamuauies, dmsuginsaiiuudier senslON+ LZW9321.99
MsazaeiANazeIAdianlnTa 2965249 wivgauazunavdldmsumumues LZW9155.99
asazanw 0.1 N HCI 1481253 Yoanszan Pyrex, dmsumsasnialilafodudeiiios LZW9118.99
w5108, 95% (13, ﬂfuTu, Tasiu) 2378900 ginsaifleasiu PP, dwsuiaiusianlnsa LZW9161.99
qunsaliay hengouiiey

PR - deniiilesmamadin (DIN 19267)

qiwazidoaluasa 3 iitega1 pH nag ORP (V) vestivlvlesudaziszinnlugamgiii
wnseafiuinnudon, RS232, dnsumudiier senslON+ LZW8201.99 AU
nszmamdoudmivndoaiui LZW8201, Tugeniow 5 LZW9117.99 ms19 3 m pH, ORP (mV) uazqamagi
m?mﬁuﬁﬁaﬁu, RS232, dwisugilnsal sensION+ LZW8200.99 Qautigil pH mV
nszgaardeudmiuaosiiud LZW8200, lugwdow 10 fu LZW9000.99 °C °F
Suffoudmiuasosiiunt LZW8200, 3 gila LZW9001.99 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —

WUER + A 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245

LaECOT IiEJasyy IDCS):W dmiu senslON+ GLP, uiuda, ae LZW8997 99
1AIUA, pzALiAD3 20 |68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
LabCo{m BE SW, @ msu sensION+ GLP, miuchﬁ, ﬂ'lﬂ!ﬂlﬁi’l, 3} LZW8999.99 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
uaines USB ’

30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
menidia RS232, dmsuglnsaludior senslON+ LZW9135.99

40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
muaia RS232 dmsuwudiion senslON+ |, wionezuatinos
USB LZW9135USB.99 50 122|200 |4.06 6.97 8.99 9.82 178
gnsalimanniumswdoumiuamuae, dmfunudiel senslON 60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
+ LZW9319.99

MM 70 | 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —

Hnmesinianviina 3x50 wa. dwfummdieilsuioy pH LZW9110.97
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m513 3 M pH, ORP (mV) nazqamgil (ao)

Qautigil pH mV
Oc OF
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —

snentilivied (DIN 19266)

931vazidunluaisns 4 iegm pH uaz ORP (mV) veuwlesusazailalugumgiisaiy

ms1e 4 a1 pH, ORP (mV) uazqamagih

QuUHNqN pH mV
°C °F
5 32 1.668 |4.004 |[6.951 |7.087 |9.395 |10.245|13.207
10 50 1.670 |4.000 [6.923 |7.059 |9.332 |10.179 | 13.003
20 68 1.675 |4.001 [6.881 |7.016 |9.225 |10.062 | 12.627
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 | 12.454
30 86 1.683 |4.012 [6.853 |6.987 |9.139 |9.966 |12.289
40 104 1694 |4.031 [6.838 |6.970 |9.068 |9.889 |11.984
50 122 1.707 |4.057 [6.833 |6.964 |9.011 |9.828 |11.705
60 140 1.723 |4.085 [6.836 |6.968 |8.962 |— 11.449
70 158 1.743 |4.126 [6.845 |6.982 |8.921 |— —
80 176 1.766 |4.164 [6.859 |7.004 |8.885 |— —
90 194 1.792 |4.205 [6.877 |7.034 |8.850 |— —
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